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Eupjpa b’fEg orvosai
F.py korszak, egy véres, kegyetlen 

korszak a sírba szállt, de ők itt marad­
tak Ha emleiuratokban, történelmi me­
moárokban olvassak a neveiket, úgy 
tűnik lel nekünk, mintha az «lsülv- 
lycct, soha vissza, nem térő időnek kh 
aértetei volnának, akiknek csontvázáról 
mar leszikkadt a has, akiknek tekinte­
tte csak a múltba tud nézni és soha 
többé előre. És ők mégis itt vannak s 
kompromittált múlttal s a múlt által 
kompromittálva, — még mindig a jóven 
dot akarjak építeni. Ha valakire, úgy 
rajuk all a híres mondás: hogy semmit 
lem tanultak és mindent elfelejtettek. 
Ennek ellenére mindenkinél jobban 
akarnak tudni mmdent s a múlt sát­
rába ragadt gondolatvilágukkal még 
mindig jövendő évtizedek sorsát akar­
ják eldönteni.

Három évtizeddel ezelőtt már Ismer­
tük a neveiket: Chamberlain, Bnand, 
Potncaré, Lloyd George... g most, három 
évtized után, még mindig kénytelenek 
vagyunk naponta találkozni neveikkel 
a lapok hasábjain. Európát ők betegii 
tették Laláira, hozzájuk tapad a négy 
esztendő» vérfürdőnek minden borzai 
sí a, hozzájuk tapad a békeszerzödeseJk 
Kunden igaztalansága és abszurditáaa. 
hozzájuk tapad a háború utáni évtized 
céltalanságainak, szenvedéseinek min 
den emléke » mégis ők azok, akik meg 
fertőzve egy eltűnt korszak miazmaitól. 
— a jövő számára akarják meggyógyi- 
uuu Európa beteg állapotát.

Nemrégiben a Momingpoet találóan 
nevezte el őket „Európa beteg orvosaid­
nak. akik egy olyan halálosan komoly 
és halálosan fájdalmáé kérd ist, mint s 
kieebsegi kérdés, akarnak elintézni. A 
Mormngpost jövendölése telje« mérték­
ben megaliotta a helyét: a Chamt>erLai- 
noknak, a Brian dóknak és fullajtáraik 
nak telje# mértékben sikerült ezt a kér­
dőt a radikális megoldás elől — ígére­
tekbe és halasztásokba átmenteni. Ter­
mészetes dolog, ez. Ha az ember a vi­
lágháború megbízható történetét olvas 
^ ha csak Churchill volt lord-kanoel- 

emlékiratait tanulmányozza, tisz­
aiba jön azzal, hegy ez nem is történ 
beótt másképen, ök, akik ku önbözö 
hangzatos jelszavak alatt egy vérzés é* 
en’kus imperializmus szolgálatában al 
kották éy állanak: a kisebbségi kérdést 
^ tudják más szemszögből nézni., 
®iiat az miperialisták, az elnyomók két- 
•'teliuü szempontjai iseennt.

Xz azonban bizonyos, hogy nemcsak 
^Jefltil ők felelősek azért, hogy meg 
nüudig araimon vannak, hogy lekileg 
!*,szellemileg betegen, még mindig az 

kezűxben forog az az operáló kéa, a 
toeŐ gyógyítani volna hivatva, de a 
üle‘Őcl ók nem tudnak e&y^ct tenni, 
lr,lhl üsta módon uj sebeket ütui és 

* urópa még mindig niegtevesz 
nt;Pei és tömegei azok, amelyek bi- 

*°| yos cfrökevény-pietas, a szokás ha 
. n,,,t •! vezetett megtéveszt« ttség a lep 

^óartanak e levitézlet garnitúra 
' bízva abban az illúzióban, hogy 

^kis ők óvhatják meg őket újabb 
meglepetésektől.

"E.“n Chamberlain az egyetlen, aki 
örök balfogásait kezdi unni még ti

? oie* angol közönaég is » Poincaré 
*a^í»dík, akirved szemben most wár vi ■

ZSIDÓ POMTIKAINÄPIMP

A Keren Hajjeszód 
építi az országot I

Áldozzatok örvendő szív­
vel az újjászülető Palesz­

tina oltárán!

bnresan kezd tiltakozni a francit balo­
dul ]>olitikaj szenvedélye. Briaud, ez a 
legtöbbet ártó és legmosolygóhb képű 
játékos azonban még moot i$, megren­
díthet ellennek érzi poeicióját. Még min­
dig úgy érzi, hogy neki meg lq.ll ma­
radnia és meg is fog maradni minden 
politikai változás közepette is az élen, 
ha kell pacifistaként ,ha lehet: anti- 
pacifistaként. És közben Európa egyre 
i ohamosabhan süllyed a legíájdalma- j 
sabb veszedelmekbe: a gazdasági és er- ' 
k öl esi an arch i aha, melynek pusztító 
erejét egyre növő elszegenyedós, a i 
fegyverkezés mérték tel ensége, a külön- ' 
hozó és egyre szaporodó diktatúrák, . 
forradalmak és «J len forradalmak fel- ■ 
lángolás« mutaják.

Európa beteg orvosai eddig semmit 
sem gyógyítottak, de ha lehet, még in­
kább mélyítették a sebeket. Franciaor­
szág és Németország között a szakadék 
újra kimélyült s a párisi jóvátétel! kon­
ferencia tehetetlensége és sikertelensége 
— ha lehetséges, — még mélyíteni fog­
ja ezt a szakadékot. A dolgozó német 
milliókra újabb elviselhetetlen terheket 
akarnak rakni a nyugati imperializmus 
expozi túrái, akik mint 1914 ben, úgy 
most is nagyon hajlamosak arra, hogy 
a közelgő veszedelmeket hagyják ránk- 
zudulni s mikor tehetetlenségük és aka- 
ratnélküliségük már megteremtette a 
pokol minden borzalmát: hangos szóval 
hirdessék ártatlanságukat s másra 
mindig másra tolják át a felelősséget.

Európa ott fekszik a műtőasztalon e 
a vén, beteg orvosok cinikusan néznek 
vergődő testére. Szörnyű kiütések: ki­
sebbségi kérdés, tömegnyomor, nyugta­
lanság és száz más fizikai és szellemi 
baj éktelenjük el a delikvens testét s a 
vén doktorok nem mozdulnak. Tudják, 
hogyha a beteg meggyógyulna, esetleg 
nem venné többé igénybe fáradságu­
kat. És ők ettől félnek. Hadd vesszen 
minden, hadd menjen ebek barmincad- 
jára minden, csak az ő vénséges önzé­
sük maradhasson épségben. Az agyon­
injekciózott beteg azonban egyszer mé­
gis eszméletre fog térni. És akkor fel­
szökkent láza deiirmmában majd talán 
kiveri a műtőteremből cinikus orvosait.

(s. 1.)

I Vereséget szenvedtek a mexikói felkelők
Prága, március 11. A prágai mexikói 

követség hivatalos jelentése szerint több 
napi sikere« előnyomulás után a mexi­
kói felkelők teljes vereséget szenvedtek.

A kormány csapatainak sikerült elfog- J pataival jeltenleg menekülőben van. A 
mok Lopez tábornokot, akit elfogauüta kormánycsapatok a felkelők által meg­
üt án nyomban agyonlőttek. Estobar tá- I szállott Mon terry várost visszafoglak* 
bornok is vereséget szenvedett és csa- \ ták.

sbimr&Tzz&sai

A német rterfeetipári támadja a Nép- 
szövetséget a kisebbségi kérdés miatt

Siresemerm üdülni ment. Antifascislatüntetés Berlinben
Berlin, március 11. Neustettinben teg­

nap Westarp német nemzetipárti vezető- 
pohtikue beszédet mondott, amelyben 
támadást mtézett a Népszövetség ellen a 
kisebbségi kérdésben hozott halasztó 
döntése miatt. Westarp iám adtai a párisi 
jóvátébeji szakértői konferenciának a 
nemzetközi péuztintéaet felállítására vo­
natkozó tervezetét is.

Berlin, márcvus 11. Kormánykörökből

' származó hír szerint Stresemann kül­
ügyminiszter 3 hétig tirtó üdülési sza­
badsága után április első napjaiban tér 
vissza az olasz Riviéráról Berlinbe.

Berlin, március 11. A fasdsta-el lenes 
nemzetközi szervezet kongresszusával 
kapcsolatban 9. szervezet eszméivel ro- 

I kígiszenvezaők és a kommunisták tüntető- 
menetet rendeztek a birodalmi főváros-

1 ban. A rendőrségnek csak egy ízben kel­
lett közbelépnie a Friedrichstrassen, ahol 

I a tömeg egy része összetűzött a rend fa®* 
tartásán hivatott őrszemekkel. A rend­
őrök meghatráltak a tüntetők elől, de 
később ónké zeit erősítésekkel sikerült t 
zavargókat szétosztásra bírni. Több le­
tartóztatás történt, őrizetbe vették Weil 
kommunista vezért is.

SSSSflBa

Március
ki az uj

Pénzverdét akar felállítani

i leiében bocsátják 
bankjegyeket

1 kormány az ércpénzek előállítására
(Bncuresti-Bukarest márcms 11. az 

Uj kelet tud.) Most tette közzé a Banca 
Nationale fe»bruár 23-iki helyzetjelenté­
sét, amelyből az tűnik ki, hogy a jegy­
bank segítségére kezd lenni a piacnak 
azzal, hogy több pénzt bocsátott a gaz­
dasági élet rendelkezésére. Ez a többlet 
csak igen ki» mértékben keletkezett a 
bankjegy forgatom szaporításából, ha­
nem inkább a giro-ezámlákból és a lát­
ra szóló kötelezettségek gyarapodásából 
A jelentés napján a Banca Nationala 
még nem volt abban a helyzetben, hogy 
a bankjegyforgalmat lényegesen növel­
je, miután a külföldi kölcsön esedékes 
összegeit akkor még nem kapta meg. 
Azonban,

most, bogy a jegybank megkapta a 
kölcsönösszeg egyrészét, másik ré­
giét pedig két héten belül fogja 
megkapni, eer kerül aj bankjegyki- 1

. bocsátásra is. j
Hivatalos helyről származó értesülések 1 
szerint az uj bankjegyek első kibocsátó- ‘ 
sa március 15-ike és április elseje között 
kerül forgalomba. Az első bankjegy ki­
bocsátás összegét még nem állapították 
meg.

Az ércpénzek í'orga'ombahozása ügyi 
ben sincs még végleges álláspontja a 
kormánynak. Mint jelouuvt ik a pénz­
ügyminisztérium külföldről kért infor­
mációkat arról, hogy a forgalomban lé­
vő 5 és 20 lejes paparpénzek becserélé­
sére szolgáló váltópénz előállítása mibe 
kerülne. Az ércpénz-verée kérdésében 
a pénzügyminisztérium az utóbbi napok 
ban többizben is tárgyalt a Banca N&- 
tionalával, mert szeretné minél előbb 
végrehajtani a pénzügyi törvénynek 
erre vonatkozó részét. Ebben a tekintet­
ben a pénzügyminisztérium azzal a gon

dolattal foglalkozik, hogy ércpénzeket 
belföldön kellene előállítani. A terv 
megvalósításához természetesen szükség 
volna egy pénzverde felállítására és D. 
Dobrovici pénzügyminisztériumi osztály 
tanácsos már

ki is dolgozta a román állami pénz­
verő intézet felállítására vonatkozó 
tervezetet, amely szerint a pénzver­
de felállításának költségeit az első 
érepénz-stekk előállítása teljesen fe­

dezné,
Vagyis a többi ércpénzkibocsátásol 
már ingyen, illetve minimális előállítá­
si költség mellett történnének. Mtmfc 
amellett beavatott körökben úgy tud« 
jak, hogy úgy a Banca Nationala iga»- 
galósága, mint Charles Kist ellenőrz* 
biztos az ércpénzeknek külföldön vaJ4 
előállítása mellett foglalmsk állást.
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Az Erdélyi Zsidó
felhívása

Nemzeti Szövetség 
a sékelért

Zsidó Testvérek! - 4*. A

Az építő ramka Erec Jiszraelben uj 
lendülettel tovább folyik. A szívós mun­
kának, a hősies kitartásnak már érnek 
gyümölcsei. Ezt állapította meg a nem- 
cionista ,zsid<5jf5g kebeléből kiküldött 
szakértői—bizottság is. S ma már, Pa­
lesztina felépitésének gondolatát magáé 
vá tette az amerikai és európai zsidó­
ság azon része is, amely eddig attól 
távol állott. így (»válik valósággá az 
az egész világ zsidóságának egységes

hogy cselekvőképessé tegye ä zsidó 
energia kimeríthetetlen forrását: a cio­
nista szervezetet.

Ne feledjétek zsidó testvérek, hogy 
künn és benn ellenségekkel vagyunk 
körülvéve, akik céltudatosan és szünte­
len munkával életerőinkre törnek.

Csak a szervezkedésben rejlő re- 
kölcsl erővel védhetjük ki az ellen­
séges erőktől reánk irányzott sa­

lvos csapásokat. ,1 ,

Legyünk époly céltudatosak, mint ellen-

Erdély zsidóságának' számban Is 
méltó képviseletet kell nyertes 
ezen a Kongresszuson, ami csakis 
úgy érhtő el, ha a megváltott séke- 

■ lek -számtói;
az eddiginek sokszorosára emeljük.

Ezért ne elégedjék meg egy cionista 
sem azzal, hogy £ sékelt ő maga meg­
váltja, hanem tartsa kötelességéinek, 
hogy a sékelt minden ismerősével meg­
váltássá.

Nem mérgezi meg mezái
meUlalkobollal,

ha a viiágh rü LichiwiU Rum és t iuu 
gyár romániai *ö főtelepének cremt ár..ul 
issza, mert azok garantált n trézia , 
és gyümölcspárlatból készuln k. Kaph-q^
L.ichtwitz*gyár, Arad

Ne legyen zsidó Erdélyben, 
ez idén a séltelt meg nem fiztl! ^ 
Cionisták {Lássatok munkához! '

Zsidó testvérek teljesítsétek kötete;
Bégeteket!

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szöveted Klsintézőblzottsága. H

akarata folytán Erec Jiszrael: a zsidó ! ségeink és ne szűnjön meg az önzetlen
nemzeti otthon.

A Cionista Világszervezet tanította 
meg a zsidó népet a politikai gondolko­
zásra, felébresztette benne a nemzeti 
önérzet és a fegyelem tudatát és kifej­
lesztette a zsidóságban az áldozatkész­
séget. A Cionista Szervezet szervezett 
politikai súlyt és tekintélyt a zsidó 
népnek, adott neki vezéreket és pioní­
rokat úgy az országépités számára, 
mint a saját galutheli sorsának jobbra- 
forditásáért vívott küzdelemre is A 
Cionista Szervezet most még fontosabb 
és erőteljesebb munka korszaka előtt 
áil, melyben ve'e karöltve fognak dol­
gozni a világ nemciomistái is. Ez a szö­
vetség szükségessé teszi, hogy a Cio­
nista Világszervezet úgy számban, 
mint erőben még nagyobb súllyal kép­
viselje a cionista ideáit úgy az oiszág- 
épitésben, mint a gaiutban.

Éhez elsősorban az szükséges, hogy 
a Világszervezet vezetősége megkapja 
tz anyagi eszközöket, melyek nélkül 
a Sz-rvezct eredményes müködétse 
lehetetlen.

Zsidó Testvérek! A Cionista Világ- 
szervezet eíediiili bevételi forrása a 
sékel.

A sékel ezenfelül kifejezője annak a<z 
egységes és centrális akaratnak, amely­
ben a szétszórt zsidóság egy néppé
Ion egybe

A sékel az alapja a Cionista Execu­
tive politikai és szervezeti munkájának.

Minden öntudatos zsidó Segítsé­
günkre keil jöjjön a zsidó összetar­
tozás szimbólumának, a sékeinek 

meg váltásé vaj.

munka egy pillanatra sem a zsidó nép 
jóvoltáért.

Ennek a céltudatosságnak és szii- 
nctnélküll zsidó munkának egyedüli 
hivat°tt hordozója: a Cionista 

szervezet.
Cionisták!

I

Stlpmcsempészés gyanúja miatt letarlóz- 
láttái eg? kolozsvári varrónőt

& reRtiSrség ©rizsibe vett egy asszonyt is. aki több 
divatszalonra súlyoson kompromittáló vallomást tett

(Cluj-Kolozsi>ár, március if. Az Uj Kelet 
. , . , , ...,. ! tudósítójától.) Aa egyre veszedelmesebbA cionista mozgalom az utóbbi évek- méretckct eueselyemosempésaetnek most

ben minden nehézség ellenére az egész 
zsidó nép javára nagy eredményeket 
ért el. Népünk Erec Jiszraelben fénye­
sen állotta ki a kemény próbát, újabb 
tért hódított és ezzel megszerezte az 
egész világ nagyrabecsülését. De még 
mindig sok a tennivaló.

Cionisták! A mi kötelességünk test­
véreinket felvilágosítani és meggyőzni. 
Lássatok hozzá ujult erővel fejtsetek 
ki erőteljes, propagálóit a cionista esz 
mék terjsztése érdekében, szerezzetek 
uj híveket ügyünknek, hogy ezzel szer­
kezetünket megerősítsük és a zsidói 
nép újjászületéséért és jólétéért végzen­
dő munkát fokozhassuk. , -

Az idei kongresszus történelmi jelen­
tőségű, nemcsak a Cionista Szervezet, 
de a világ összzsidóságának életé­
ben is.

Azok a határozatok, melyeket ez a 
Kongresszus hozni fog, évtizedek­
re, sőt talán évszázadokra el fogja 
dönteni a zsidó nép jövendő sorsát.
Erdély zsidósága! Nekünk is jogunk, 

sőt ha élni akarunk, kötelességünk hal­
latni szavunkat és befolyni azon hatá­
rozatok hozatalába, amelyek a zsidó 
nép útjait és igy a mi sorsunkat is ki 
fogják jelölni.

Cinét egy tipikus esetére bukkant rá a 
^eodÖTsé?- A rendőrség bűnügyi osz­
tálya egy feljelentés alapján néhány hó­
napja megfigyelés alitt tartotta Rosen - 
feld Klára kolozsvári varrónőt, aki gya­
nús körülmények köeölt a legfinomabb 
külföldi selymeket hozta forgalomba. 
A hosszas rendőri megfigyelésnek ered­
mények épen a rendőrprefektus utasítá­
sára Muresan rendőrkom i sszár tegnap 
letartóztatta Rosen féld Klárát, akinél 
több mint húsz méter rendkívül finom 
külföldi selymet találtak, amelyről be­
igazolódott, hogy csempészáru.

Muresan komisszár vallatni kezdte a j

, varrónőt, aki beismerte, hogy g selymtf 
Özvegy Markovi tsnétól vette át, hogy «1 
értékesítse. Rosen féld vallomása atapjfc 
kihallgatták özvegy Mairkovitsnét is, ifci 
elmondotta, hogy ő a selymet Kraus! 
Izsák nagyváradi kereskedőtől vásárolts, 
A rendőrségnek adatai v a imalt irrt!, 
hogy Krausz Izsált rendszeresen csem­
pészet at a határon a selymeket éPpblcw 
özvegy Markovntsné zsebből a sohyembíl 
vett. özvegy Markovitsné vallomásáról, 
amely több kolozsvári divatszilont á 
súlyosan kompromittál, jegyzők nyvá
vettek fel majd Markovitsnét őrizetbe hé 

■ lyezték. A vizsgálatot nagy eséllyel tolj- 
I tátják és annak eredményétől szenzáeth 
1 fejlemények várhatók.

Szersimi tánafábsn cnplhossápt letetett d 
egy tezsiári lüzéniszt

RöSgeífig Ssr!© mulatság után mellbefőtte magát 
Crissáveanu Pavel feh ^dnagy

19 kötet
egész vászonkötésben 

820.- lej.
Havi részlet: 150.— lej.

Eleven könyvek
Fiatalok és beérkezettek újszerű 

írásait adjuk ebben a sorozatban. Uj 
és szenzációs azonban az is, hogy 
szép kiállítású, egészvászon kötési! 
könyveket adunk ezzel a sorozattal 
a lehető legolcsóbb árban, az olvasó- 
közönség legszélesebb rétegei számára.

Benoit: A király gyűrűje.
C&rco: A hurok.
Cocteau: A párisi fiú.
Curwooö: Kazán, a farkaskutya.
Hese: Sziddhárta.
Klstemaeckers: Váltott előfogattal. 
MIctiaells; Hét nővér.
Sptinda: A halottbüvölő.
Unamuno: Ez^ aztán a férfi!
Weills; A tengeri tündér.

> ? *.

Meirreedelhető az Uj Kelet könyvosztálya utján 150 tejes havi részletben is.

(Cluj-Klozsvár, március ii. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tragikus körülmények kö­
zött vetett véget életének tegnap délelőtt 
tíz órakor, tu str. Drágul ina 106 szám 
alatti lakásán, Crusaveanu Pavel 31. ez­
redben tüzérfőhadnagy. A főhadnagy az 
utóbbi időben állandóan buskomor voűt 
és ez a búskomorság szerelmi bánatának 
volt következménye. Egy kolozsvári ro­
mán úri leányba volt szerelmes, de a 
leány szülei állítólag ellenezték a há­
zasságot. Crusaveanu főhadnagy szom-

aUxi este Miron Traian, Joan Femea, 
Nagy Kornél és Felecan Emil nevű ba- | 
rátáival mulatni ment 3 városba, majd | 
éjfél után lakásán folytatták a mulato­
zást. A főhadnagy többször ha-mgo-ztatta j 
barátai előtt, hogy nem birji elvselni az j 
életet s így számára a halál megváltás í 
volna

Már virradni kezdett sőt délelőtt tiz 
óra lett, de az öt tiszt még egyre foly­
tatta a mulatozást. Tíz óra iádban Cru­
saveanu főhadnagy főfájásról panaszko­
dott s kijelentette barátainak, hogy né­
hány percre kimegy az udvarra le vegőzni. 
Alig ment ki a szobából, váratlanul egy 
revolver dörrenés^ rszkr,ttette a le­
vegőt. A négy tiszt rosszat sejtve, abba 
az irányba futott, ahonnan a dörrenést 
hallották. Megdöbbenve pillantották meg 
az udvar egyik félreeső helyén, egy fa 
mellett barátjukat Hanyattfeküdt moz­
dulatlanul, kezében görcsösen szorította 
füstölgő szolgálati revolverét, másik ke­
zét pedig a szivére szorította.

A kétségbeesett tisztek azonnal átlát­
ták a helyzetet; Crusaveanu főhadnagy 
beváltotta fenyegetődzését. Letépték mel­
léről tisztikabátját, majd vértől átázott 
ingét; mellén tátongó sebből szivárgott a 
vér.

A telefonhívásra elősiető mentők az

öngyilkos főhadnagyot a sebészeti klini­
kára szállították, ahol azomul műtétiek 
vetették alá. Az orvosok megállapítotok 
hogy a revolvergolyó a szív mellett fúrta 
kérésziül a tüdőt, majd egy bordacsont­
ban megakadt. A főhadnagy állapok 
igen súlyos, de még így is remélhető, 
hogy megmenthetik az életnek. A kli- 
tanai hatóságok bevezették a nyomosát 
az öngyilkosság igazi okának felderftéa* 
érdekében.

Seltellacli-ban, tS-
ben, Románia legelső beszerzési for ász.

ülimann József is na
testék és vegyáru import ORADEA.

Eutorárleszállifásra
határoztuk el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

©Etsé és £ó bistort
Bősendorfer, Stingl, Wirt, Productive 

nossenschaít ía Hoffmann

zongorát, pianinót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
fearesvúárheiyro és tekintse meg

Székely és Béli
bútorgyár rt

hatalmas raktárait Hitelképes egyének­
nek kedvező fiz test feltétetek

ctewai
elnöki]

Pária, m
leumtiHirbti
pág. amefy 
ler és iiob 
személyi 
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teljes győza 
tudvalévőié 
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pany of lm 
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sa körül ki 
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közgyűléséi 
géget szeuv 
javaslatára 
keve ismét 
ta meg és a 
licióit is a I
mogatott 
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a Stewartj 
ki állást

A közgyűlés 
Ilkában has 
eaeiót keltei 

A nemz| 
Bockefetier- 
praktikusabl 
A lloekefd 
fontos szerel 
Corn puny oi l 
érkezett és 
Ipar áltaiánJ 
bek között ki 
leomvpeur jövj 
meg ugyan, 
len légi tulpd 
toindemelletj 
Institute

egész ser H
életbeléptéi
kozík. hugj

Az említett 
kogy a oagjj 
gok minél q 
eégysnek mi 
báiyok rnegj 
kozás ellenél 
karülne, — 
ke, maga ad 
kérdéssel főj 
nyosra vebel 
Vaslatot fog 
tök elrendeli 

annak a 
történik a p| 
»ormálfe a 
légi alaceonl 
kor

később feli 
petróleum f 

jelei!
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. aki több 
pmást Ült

hogy a; selymei 
Ivette át, hogy ári 
vallomása ahpjte 
pkovitsnét is, iki 

selymet K ráüss 
Ikedőtől vásárolta.
I1 v a rmak orré!, 
hdsze résén cseni- 
[.lynueket éPpblcw 
'bből a selyemből 
hé Tillnmtntri, 
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li, jegyzőköeyvel 
Mtsnét őrizetbe h> 
havv eséllyel Mr 
Imyétől szenxáeHíi

Sietett el

|te magét

sebészeti kÜm* 
sunnjű műtétet*
megállapították,

ziv mellett fúrta 
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Bitóra
hogy üzenünk 

jtósuíí, ha tehát

bútor!
k, Productive 
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Uátja as utat 
tekintse aug
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gépes egyéaak*

I fettételei

Rockefeller győzött
a* amerikai petróleumháboruságban
SSJ&ffffSSSS kormlTOakorlélozífnk>a^, 01 ,Id,anatermelést. Klér? ,Tn,hVa íenz"p1« na a p“r*,a"m-

Azt hogy az amerikai petróleum ipar­
ban valamilyen változás fog történni, a 
^anuari termelési statisztika is indokolt 
ta teszi. A statisztika szerint ugyanis 
januárban az amerikai petróleum kész­
letek fantasztikus mértékben megnöve­
kedtek ée 11 millió 400 ezer barrel több­
lettel elérték a 625 millió barrelt Ez az 
emelkedés annál súlyosabb, mert a 
nyers koolaj kitermelése is változatla-

I -sBsgeaBBÄte#

Pin's, március 11. Az amerikai petró- 
leumtikarbau támadt ismeretes habom­
ig. amely az ifjabb John D. Rockefel- 
jer és Robert Stewart ezeredes közötti 
személyi harcban jutott kifejezésre, 
mint előrelátható volt. RockefoLk-rek 
teljes győzelmével végződött. A harc 
tudvalevőleg abból keletkezett, hogy 
gtewart ezredes, aki a Rockefellerek ér- 
dekel lse géhez tartozó Standard Oil Cora 
pany of Indiana lga.zgalósági eliiöke, az 
állami petróleum mezők koncesszión alá- 
sa körül keletkezett panamában aktív 
reszt vett és emiatt az ifjabb Hockefel- 
ier felszólította, hogy mondjon le állaaá 
ról. Stewart ezred ra azonban hatalmas 
protektorok támogatásával szem beszál­
lót t és vsak az idősebb Rockefeller be­
avatkozásának tudható be, bogy a Stan 
dard Oil Company of Indiana társasá­
gának a mult hét végén megtartott 
közgyűlésén Stewart és csoportja vere­
séget szenvedett. Az ifjabb Rockefeller 
javaslatára a közgyűlés a társasag elnó 
keve ismét Edward Seubert választot­
ta meg és az igazgatóság fontosabb po- 
licioit is a Rockefeller csoport által tá­
mogatott jelöltekkel töltötték be, 
ugyanakkor pedig

a Stewart által eddig betöltött elnö­
ki állast egyszerűm megszüntettek.

A közgyűlés határozatai nnuacsak Ame­
rikában hanem világszerte nagy szen- 
taciot keltettek.

A nemzetközi petróleum piacot a 
Btickefe!ler-győzelem után most miír 
praktikusabb kérdés tartja izgalom!)..a.
A Rockefeller-Stewart háborúságban • 
fontos szerepet játszott Sinclair Oil 
Corn party of Stanford alelnöke Parisba !
érkezett és ojr.latkozWt a petrólsuro- ; Trolin», se™ or«» mmW 60s,.. 
Ipar általános helyzeteiről. Sinclair toö- .... , . ...

nul magas szinten mozog. Március 2-ika 
óta egy hét alatt

• petróleumtermelés elérte a 2 mil­
lió 702 ezer barrel átlagos napi meny 
By iséget, ami rekordszámba megy,

ha tekintetbe vesszük, hogy ilyen tem­
pó mellett 10 millió barrelnyi többlet 
lesz márciusban a normállá havi átla­
gon felül.

A raktárkészletek kedvezőtlen helyze­
tét szakkörökben a benzinpiac statiszti­
ka* helyzetének lényeges leromlásával 
indokolják. Januárban ugyanis

a benzinfogyasztás 26 millió 644 
ezer barrelről 22 millió 602 ezer bar­

relre esett vissza,
ugyanakkor azonban a termelés decem­
berrel 6>emben 428 ezer barellel 34 mil­
lió 335 ezer barrelre emelkedett. Emiatt 
a javuló exportigénylések ellenére a 
beuzinkészletek januárban közel 8 mil­
lió barrellel 41 millió barrelre emelked­
tek. A helyzet ezáltal erősen eltolódott, 
mert mig a decemberi ultiménál a ben­
zinkészletek csak 34 napra fedezték s 
szükségletet, január végén a készletek 
már 46 napos fedezete* nyújtottak. 
Emiatt Lanyhultak el mindenütt a ben­
zinárak.

Londonban már forró nyár 
Európában még mindig

van, de Kelet­
tart a tél

London, március 11 A déíf partvidéken 
és a fővárosban hirtelen minden átmenet 
nélkül óriási hőmérséklet-emelkedés állott 
be A napsütés oly.m erős vol:, hogy 
több helyült pázsittüzet okozott. A tüzek 
az éjszáki folyamán is láthatók voltak és 
a látóhatár több irányban is olyan vörös 
volt mintha óriási máglyák égtek volna.

"Berlin, március II. A Keleti tenger fe- 
■ oi: áramlatok még mindig erősen hütik 
K letooroszország hőmérsé< letét. A part­
vidéken ma éjjel is 10° alatt volt a hő­
mérséklet. A hőmérő az éjjel Berlinben 
l°-ot mutatott s nappal sem emelkedett 
sokk-d a fagypont főié.

Paris, március 1 i. Nyugateurópában az

időjárás továbbra is derült és enyhe. Ide­
érkezett jelentések szerint csak Észak- és 
Kdeteurópában tart még a szigorú tél 20° 
alatti hőmérséklettel.

Becs, március 11. Az olvadás következ­
tében a jégioriasz egyre vészit terjedel­
méből. A Duna-csatorna máris teljesen 
jég centes

Antiszemita gyilkosság Szovjetoroszországban
Az antiszemita agitáció eHen bizottságot alakítottak. Antiszemita

szervezetek a gyárakban
(Berlin, március 11. Az Uj Kelet tud.) kon sújtott. A szerencsétlen 

Moszkvából érkezett jelentések szerint a helyszínén meghalt.
ember a

hónapok óta folyó antiszemita agitáció, 
amely különösen a gyárakban jelentke­
zett annyira eLfijult, hogy legutóbb gyil­
kosságban robbant ki.

Pskowban a „Metallist“ nevű gyárban

bek között kijelentette, bogy a Petró­
leum rpeur jövőjét optnnisztikusan itch 
meg ugyan, mert nein hiszi, hogy a je­
lenlegi tulprodukció sokáig tartana, 
mindemellett az American Petróleum 
Institute

egész sereg megszorító intézkedés
életbeléptetésének tervével foglal­
kozik, hogy a termelési korlátozzák.

Az emlitott intézet ki vázlatosnak tart j,a. 
hogy a nagy petróleumtermelő tár^aií- 
Fcl nnnél előbb összefogjanak a szük- 
ségosnok mutatkozó radikális rendsza­
bályok megtételére. Amennyiben vára­
kozás ellenére ez a megegyezés nem al­
kar ülne, — mondotta a Sinclair alelnö­
ki, maga az amerikai kormány fog k 
kérdéssel foglalkozni és majdnem bizo­
nyosra vehető, hogy a parlamentben ja­
vaslatot fog tenni a szükséges eszkö­
tök elrendelésére, mert véget akar vet­
ni annak a tékozlásnak, ami jelenleg 
történik a petróleummal. Nem is volna 
normális a petróleumot most a jelen­
legi alacsony árak mellett eladni, ami­
kor

később feltétlenül számolni kell s 
Petróleum term elés és a készletek 

jelentős csökkenésével.

különbözött a gyárban alkalmazott egy* 
zsidó szakmunkással, aki az orosz mim-

A szovjethatóságok azonnal megindí­
tották az eljárást, amelynek során kide­
rült. hogy az antiszemita propaganda a 
szervezett munkások között erősen hódit.

Külön antiszemita szervezetek működ­
tek amiket & tragikus eset nyomán be­
szüntettek. A „Metallist“ gyár igazgatóját 
és üzemi tanácsát Letartóztatták. Trofi-

kas talmiményo,l kifogásolta. Trofimow I mowoi mfocm végén fogj4k fetol6ssé™
IPtP ,he'fen käJat^ccsal neki- vonm. A gy.lkos a vizsgálóbíró előtt ti- 
támadt a zs.dó munkásnak, akit hálámé- nukusan viselkedett.

A szovjetkormány a nagyarányú antK 
SzemiUzmus leküzdése érdekében 150 
tagú bizottságot alakított azzal a feladatai 
hogy kutassa ki az antiszemitizmus fész­
keit. különösen a moszkvai szakszerve­
zetekben és az állami üzemekben, a mim- 
kásklubokban és a technikai iskolákbioa, 
ahol leginkább jelentkezett a> antiszemita; 
agitáció. A bizottság azzal kezdte meg 
működését, hogy az antiszemitizmus 
ellen rádió utján felolvasásokat tart. 8 
felolvasások során be fogják igazolni a* 

i antiszemita érvek tarthatatlanságát.
—̂-r m.T,

nagyváradi fiatalkorúak bírósága elnökének 
barca egy kis cselétileány ellen

Gróf Nesselrade feljelentette Nsgysialonta összes közigazgatási
hatóságait

(Oradea-Nagyvárad, március it. Az Uj | nyár melegben a jég olvadni kezdett. Az

Háziasszonyok figyelmiba i

Beck kávé
ujoo^n gyártott kitü.iö minő é ben, 

c akis kelt csomago ásban cr d ti.
kérjen mindenütt valód BECK kávét! 

Ne fogadjon el mást!

Gyár: Beck Jenő
Valea-Lui-Mihai (Érmihályfalva)

Kelet tudósítójától.) Néhány nap óti Oros 
biharmegyei alispán No,gyszaJonlán foly­
tat vizsgálatot egy érdekes feljelentés 
ügyében. Ugyanis ezen feljelentés 
szerint Nagyszalonta polgármestere, fő­
jegyzője és városi tanácsa román állam­
polgárságú bizonyítványt állítottuk k» 
hú* Piroska nagyváradi cselédlánynak, 
aki pedig, a feljelentő szerint magyar­
országi illetőségű. Az érdeke$ feljelentés 
ügyeben a belügyminisztérium kezdte 
meg a vizsgálatot, melynek eredménye 
elé Nagyvárad és Biharmegye közönsége 
már csak azért is néz általános, érdeklő­
déssel, mert

a feljelentés gróf Nesselrode Károly 
nagyváradi törvényszéki bírótól ered, 
akt gPcÄ sora óta pereskedik Kiss 

Piroska cselédlánnyal.
Már a sajtó is foglalkozott azzal a fal- 

jeleutessei, melyet elsőizben tett meg 
Nesselrode Károly a 15 éves cselédlány 
elien. Kiss Piroska mindenes cselédlány 
laglice Jolán naigyváradi háztulajdonos­
nőnél, aki egy emelettel lakik feljebb, 
mint bérlője, Nesselrode Károly gróf, aki 
a nagyváradi törvényszék fáatdkoruak 
bíróságának elnöke. Az elmúlt nyáron 
Kiss Piroska a folyosón felejtette a né­
hány percoej azelőtt hozott jeget és b

első emelet folyosóján gróf Nesselrode 
Karoly paplanul szellőztették és a le- 
csurgo viz az egyik paplant tönkretette.

A következő napon Kiss Piroskát a 
rendőrség a kiskorúak bíróságához vitte 
fel kihallgatásra,

ahol erkölcstelen életmód elmén in­
dult meg ellene az eljárás.

A háziasszony azonban védelmére kelt a 
beperelt cselédnek és orvosi vizsgálattal 
kérte Kiss Piroska ártatlanságának iga­
zol isat. Kiss Proskáról az orvosi vizs- 
Qál^t bebizonyította, hogy az ellene 
emelt vádak minden alapot nélkülöznek.

Ezz/d az ügy be ‘s lett volna fejezve, 
azonban gróf Nesselrode Károly nem 
elégedett meg ezzel a kudarccal, mely 
sem a paplan ellenértékét, sem pedig * 
cselédlány megbüntetését nem hozta meg 
a fiatalkorúak bírójának. Nesselrode 
nyomozni kezdett Kiss Piroska hozzátar­
tozol után és megállapította, hogy a cse­
lédlány apja Biharmegyének egyik nyu­
gati községében lakik, amely még Ma­
gyarországhoz tartoaik. Ezt igazolandó, 
Nesselrode diplomáciai utón kért adato­
kat és mikor aktákkal igazolni tudta Kiss 
Piroska atyjának magyar állampolgár- 
sását, :_________i.„. i ,„i___________  ,

]feljelentette a szigurancán Kiss Pi­
roskát azzal a kéréssel hogy toloncol- 

tassak át azonnal ai határon.
' A sziguranoa meg is tette a lépéseket, 

ekkor azonban Taglice Jolán megjelent 
a szigurancán és felmutatta cseled lány á- 

I nak nagyszalontai állampolgársági bizah 
nyitván ,>át.

így Kiss Piroska nem volt kitoloncol­
ható Nagyvárardól.

Es ekkor tette meg gróf Nesselrode 
Károly közokrithamisilás címén a 
feljelentést Nagyszalonta, összes vezető 
tisztviselői és állampolgársági hivő* 

tál a ellen.

A feljelentést követő vizsgálat eredmé­
nyed érdeklődéssel várják, annál is in­
kább, mert gróf Nesselrode üldözési mé­
niára valló viselkedése már évek óta 
közbeszéd tárgya Nagyváradon. A kisko­
rúak bírája eddig mintegy harminc kü­
lönböző feljelentéssel adott munkát Nagy 
várad nyomozó hatóságainak, melyek 
épen úgy nélkülözik a komoly alapot, 
mint a Kiss Piroska ellem indított em­
bertelen hajsza.

Hirdessen az Uj Keletben
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(Bucure§ti-Bukarest, március 11. Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A Dada terem­
ben tegnap alakult meg az agrárliga, fel­
tűnően nagy részvétel mellett.

A liga megalakításának szükségességét 
Locacievici hangsúlyozta és hangoztatta, 
hogy nemcsak a mezőgazdasági érdekek 
védelmére lesz a liga hivatva, hanem po-

te Agrárliga
r litikai akdók lefolytatására is. Az ülése” 

felszólalt Fritz Konnerth szász képviselő 
is, aki az agronomok és különböző agrár­
tanácsok működése helyett a munka sza­
badságának biztosítását követeli.

A liga elnökévé Garoflidot választották 
meg, az intézőbizottságban a kisebbsé­
geknek is helyet biztosítottak.

Interpelláció a rajnai megszálló csapatul! 
Imrében történt gpbori haláleseteit miatt

Paris, március 11. — Barth dl kép­
viselő kijelentette egyik lap munJkatár 
sának, bog közelebbről interpellálni ké 
szül a rajnai megszálló hadsereg kö­
rében előfordult tömeges halálesetek 
miatt. A képviselőnek állítólag Jbizo- 
uyitékai vannak arra is, hgy a kaszár­
nyákat nem kielégítő módon fűtötték

\ s emiatt több fagyásos haláleset is elő 
! fordult. Painlevé hadügyminiszter kör 

nyezetéből kijelentették, hoy Barthell 
bif znyára túloz, de ett ől eltekintve, 
mg fogja indítani az eljárást és ameny- 

I nyiben mulasztások igazolódnának be, 
í a bűnösök ellen el fog járni. .

elrendelte a bizonfitas liíepésziíését 
o móGS3i edópercepfor bűnügyében

(Uhij-KoIo*svár .március 31. Az Vj 
Kelet tud.) Taar Károly mócsi percep- 
tor sikkasztási bűnügyét tárgyalta ma 
délelőtt a kolozsvári tábla Davideseu ta 
nácsa. Az Uj Kelet megírta annakide­
jén, hogy a kolozsvári törvényszék két 
is félévi fegybázra ítélte a percep-
ti'd, aki a Bergfeld ellenőr által megtar 
tott rovanoeolás szerint hárouiszúzki- 
ienevenezer lejjel károsította meg az ál­
lamot. A vádlott annakidején azzal vé­
dekezett. bogy ezt az összeget távol Jété- 
ben lopták ki az adóliivatal Wertlieim- 
kasszájából, a törvényszék azonban vé­
dekezését nem vette ügyeltembe és a ta­
núvallomások alapján kimeritettnek ta­
lálva a sikkasztás kritériumát, elítélte.

A Tábla mai tárgyalásán a főügyész 
kon alapszik, mivel a vádlott a kezeben 
kér^e miután rámutatott arra, hogy a 
hasonló sikkasztási bűnügyek napról- 1

napra szaporodnak s Ítéletével a Táblá­
nak példát kell statuálnia. A védelmet 
dr. Ginrgiu János látta el, aki több ar­
gumentummal igyekezett bebizonyítani, 
hogy a törvényszék Ítélete téves adato­
ké nalapezik, mivel a vádlott a kezében 
lévő okirattal tudja igazolni, hogy olyan 
tételekért is felelősségre vonják, ame­
lyekért 6 inár egyszer megkapta a fel­
mentvényt fölötteseitől. VédÖbeszéde so­
rán dr. Giurgiu rámutatott arra, hogy 
védence tizenkilenc éve pereeptor és ez 
úttal hiányos ellenőrzés áldozata lett. 
Kérte a bizonyítás kiegészítését arrava- 
lo hivatkozással hogy bizonyítani tudja 
miszerint az adóhivatalnál lopások tör­
téntek. , ,

A táblai tanács rövid tanácskozás 
után helyt adott a védő kérésének és el­
rendelte a bizonyítás kiegészítését.

fi fflagäiiilteliiiäzottEii
eozaía a hat tol

(Cluj-Kolozsvdr, március 11. Az Uj Kelet 
twlósitojdiól.) A Kolozsváron ktartóz- 
titutl magánalkalmazottak ügyétien az 
IJj Kelet legutóbbi számában közit,ük az 
Egységes Szakszervezeti Tanács nyilat­
kozatát, mely szerint a ktartóeatatottakat 
Magáiiólkalmazottak jelenlegi vezetősége 
jelentette fel a rendőrségen ma,gánlak- 
sért-ee címén. A nyilatkozatra; ma vettük 
K Maganaikalmizottak Szövetsége vezető- 
Séséiuk alábbi nyilatkozatát, melyet az 
„audiatur et altera pars“ elve alipjén itt 
közöljük:
, A k°l°zsvárí egységes Szaktanács tit­
kársága az Uj Kelet f. hó 10-i számában 
nyilatkozatot adott le, amelynek szemé­
lyeskedő tendenciáját mellőcve, u való 
tényállás tsztázására a következőket kér­
jük b. lapjukban leadni:

1. Alapszabályaink 23. paragrafusának 
b. pontja értelmében a felügyelő bizott­
ság csak megejtett rovartcsolás alapján 
és tc’zárólag szabálytalan pénzkezelés in­
dokolásával hivathat össze rendkívüli 
küldött közgyűlést, de semmi esetre sem 
országos vezetőségi ülést. F/ze.k szerint 
nyilvánvaló volt az összehívás jogtal '.n- 
sálra. Még azt is megjegyezni kívánjuk, 
hogy az országos ,/vezetőségi ülés" össze­
hívásáról sem az elnökségnek sem a tit­
kárságnak tudomása nem, volt.

2. Az egységes országos szaktanácstól 
való elszakadást névszerinti szavazás 
alapján a szerintük is legális elnökség

SZÖVEÍSÉgÉMli Bjliat-
I [BfartD£tüí3s ünvében

«S3 Js
ülésén Kapdebó Alajos elnök hirdette ki.

3. Alapszabályaink értelmében a le­
tartóztatottak közül Vasuta Béla. Rácz 
Béla, Knsztics György és Mendelovici 
nem birnik szavazti joggal, mivel leg­
elemibb szocialista kötelességüknek — a 
rendes tagdíjfizetésnek sem tettek eleget. 
Hirsch Sándor a mostani elnökségnek, 
vagy vezetőségnek sohasem, volt tagja. 
Végül Léd (Lőréi) Adolf 1928 március 
5-én sajátkiezüleg >rt levelében lemondott 
elnökségi tagságáról, melyet a múlt év 
ápribsaban tartott vezetőségi ülés tudo­
másul is vett. Ennyi elég annak igazolá­
sára, lnogy az összegyűltek jogosultak 
voltak e vezetőségi ülést tartani

4. Ami pedig a rendőrség igénybevé­
telét illeti, tény é$ való, ho^v Szövetsé­
günk nehány tagja a rendőrséghez for­
dult segítségért, mert tudták, hogy Hati- 
geami rendőrprefektus már szombat dél­
után közölte Kandel titkárral, hogy az 
egységesek erőszakos «eszközökkel akar­
ják a helyiséget elfoglalni. Ennek da­
cára a kolozsvári tagok kérték a „veze­
tőségi' ülésre megjelenteket i helyiség 
elhagyására, mert ez a kolozsvári csoport 
tulajdona és a Szövetség csak vendég 
benne. Miután ők erre nem voltak haj­
landók, sőt kifejezetten jogot vindikáltak 
a helyiség bírására, joga^ tulajdonuk 
védelmében kérték a rendőrség segít­
ségét. Ehhez annál is inkább joguk volt, 
mert a janu4r hó 26—31-ig megtartott

tagszavazás alkalmával a kolozsvári tá­
gok 7 kivételével sajátkezű aláírással kí­
vánták íz egységes szaktanácstól való le­
szakadást. I

Végül még annyit, hogy a letartóztatás j 
megtörténte után értesült Kandel titkár 1 
a fejleményekről és az iratok között el- i 
fekvő rendőrségi „Proces-Verbal“ szerint 
őt azért hallgatták ka, hogy 3 tévedésből 
előállított tagokat szabadlábra helyezhes­
sék. A helyiség feltörésének körülmé­
nyeit csak a tagok bemondása alapján 
adhatta jegyzőkönyvbe.

A feljelentés tényének az> is ellent­
mond, hogy a letartóztatottak közül töb­
beket még a letartóztatás napján a rend 
őrség szabadlábra helyezett.

Legvégül pedig méq megjegyezzük, 
hogy az egységesek tendenciózus és pro-

Megnyilt!
A Nagyváradi .1 előnyó en Ismert Grn» 
féle or h. kóser étterem tulajdon^ 
Temesváion a L oydsor 11. sz. *1* 
ujo.Hun á a.akirott, mouern higieli-a^á 
berendezett ud ad heyiségéb:n fi*' 

kot nyitott. °*
Olcsó abonoma! Lakodalmak és w._ 

kettek rendezését válla Jaj 
Temess Ár Ltyodsor H, R, 
Nagyvárad Zöldfa-ucca' l0'(

pigandárs szánt nyilatkozataira nem L 
vánunk a jövőben reagálni. Az öntudata 
alkalmazónak majd úgyis ítélkezői foP 
nak anélkül, hogy a polgári lapo^r 
akadémikus vitákat rendelnénk.

Cluj, 19299 március UJ
Mayámlkalmazottak Szdvettigt

Összeomlott egy budapesti péiizintézt
ß Upétvár&si TsStBirékpiénxftár aeiyagi válsága miatt

ffelsíámoa
Budapest, március 11. A Lipótvárosi 

Takarékpénztár Budapest egyik kisebb, 
de jólfundaltnak ismert pénzintézete 
váratlanul anyiigá válságába került. A 
pénzintézet, ameily 1895-ben létesült és 
igazgatóságában a magyar pénzviláginál 
előkelő pozíciót elfoglaló nevek szerepel­
tek. immobillá vált. ÉlLitólag kisiparosok- 
mk és kiskereskedőknek hitelezett tőkék 
behajtása körül merültek fel nhézségek, 
ami miatt u takanékpénztár kénytelen 
volt a Pénzintézeti Központhoz fordulni 
és esedékességei számára fedraetet kérni. 
A Pénzintézeti Központ igazgatósága a 
takirékpenzhárnál roviznót rendelt el és 
ennek eredményekében felszólította a 
pén/.intéztet, hqgy számoljon fel. A Li­
pótvárosi Takarékpénztár kénytelen en­
nek & felhívásnak eleget tenni és már 
legközelebb összehívja a felszámoló kos- 
gyűlést.

A2 eddigi hírek szerint a hitelezek és

a betevők nem fognak veszteni, meri 1 
takarékpénztár megfelelő fedezettel reEr 
delkezik, iát remélik, hogy a részvény» 
seket sem fogja nagyobb károsodás érni 
A múlt cvben a pénzintézet még 95000 
pengő nyereséget mutatott ki e< körül­
belül nyolc százalékos kamatozásnak 
megfelelő osztalékot fiaetett A Vpkarék- 
pénztar igazgitósága úgy határozott, 
hogy egyelőre a betétek huszonöt szí- 
zalékát fizeti ki, később pedig a befolyó 
összegek arányában fizeti ki a betéteket, 

A pénzintézet fizetési nehézségeiről 
szoló hírek már délelőtt elterjedtek a 
budapesti tőzsdén, úgyhogy a Lipótvá- 
rosi Taakrékpénztár részvényeit, ami­
lyeket már hónapok óta buszpengőa ág 
folyammal jegeyztek, erősen kínálták, 
azonban a tizenötpengős árfolyam met 
lett sem volt senki, aki a részvényekből 
vett volna. - ■

Előkészületben

Ó BMMS
♦

titi j eg\ zetei

A Balkán népei a béke tizedik évében

A bfóikáni zsidóság az uj világhelyzetben.

Besezarábia, Bukovina, Erdély, Dobrud- 
z»a, Oromáoia, Bulgária, Törökor»/ág« 

J ugosziávia, Görögország

Előlegezéseit eí ez UJ Kelet kikiyvosztáljfi

srizsmeséfti
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Perújítás készül Mittelman József fiqyébeu is
Remitz 40 tanúval akarja bizonyítani ártatlanságát

Uj egy katolikus pap. Elhagyatottnak érzi 
ik- I magát és bízik az örök itr«Mn«rtiQ.., Ka„ . . - az örök igazságban, ab-

I ban, hoijyr ártatlansága végre kiderül, 
lír. Giurgiu elmondotta ezután, hogy 

meglátogatta a fegyházban Mittelmann 
Jakabot is, akinek perújítást kérelmét 
szinten ö terjesztette fel és annak ked­
vező elintézése márosak rövid idő kér­
désé.

— ö m éppen úgy, mint Reimte,
mondotta dr Gfnnrin fLJ* i7 1 Dem, és akkor már könnyű lesz a ke-
2ik --ry

is szoElalisfáli nSinűEííen harcct 
jelenfetteft be Poincaré ellen

, Pár,s, március 11. A radikális szociá 
I ^stak elhatározták, hogy a legélesebb 

parlamenti és parlamenten kívüli har­
cot indítják meg a kormánjr eilen a szer

B s stitőszerents! 
s sznnosfaivi císzi

és halálra?3Báioll eg^ biciklistát

(Cluj-Kolox'vár, március 11. A 
Kelet tudósítójától.) Ltgu óbbi számunk 
ban megírtuk, hogy Reinitz JJtab a 
oagyenyedi f egy házból levelei Irt dr.
Giurgiu János kolozsvári ügyvédnek, akit 
fel éri arra, hogy perújítás! kérelmet ter­
jesszen fel érdekéaeu, mert újabb bizo­
nyítékokkal és negyven tanúval tudja bi­
li nyitani, hogy nern^ ő gyilkolta meg 
Cross Hermant. Dr. uiurgiu János vasár­
nap le is u ázott Nagyenyedre, hogy a 
perújítás ügyében Reinuz Jakabot meg­
hallgassa.

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni 
dr. Gi-'rgiuval, aki Rein.tzal való érdekes 
találkozásáról a kővetkezőket mondotta el:

— Ez a ritka bünügy, amely annak­
idején valóságos izgalomban tartotta a 
jogászokat, engem is rendkívüli módon 
érd keit. Az iié»etei hipotézisekre alapí­
tották és az igazi kriminalista meg kel­
leti érezze, hogy hajszálon múlik annak 
bizonyítása, vi jjon bünös-c, vagy ártatlan 
Reimtz Jakab. Szívesen vállaltam Remitz 
J< kab kérésének teljesítését, mert mint
y, "ínaiista megéreuem, hogy ez y ér- I zettesrendek visszatelepítésére irányú 
dekes ember könnyen esneteu jogi téve- 5 p yu
des iek áldoz tani.

— Soha nem felejtem el azt a pilla­
natot, amikor szembekerültem a hír­
hedtté vált, körmönfontnak nevezett éa 
gyilkosnak megbelyegzett emberrel. Ko­
molyan, kimérten beszélt és őszintén 
mondhatom, hogy ilyen intelligens és 
okos hörtönzsenivel még nem találkoz­
tam. Reimtz előbb megkérdezte, hogy 
vájjon a regi tényállást kívánom-e tud­
ni. amelyet már a szatmári törvényszék 
•lull ia előadott, vagy pedig uj bízónyi- 
tewait kell bogy ismertesse. Kívánsá­
gomra kronológikus sorrendben mcuidot 
U el. hogyan került a gyilkosság gya­
nújába, milyen biauuyitékok alapján 
iteltek el és hogy ezek a bizonyítékok 
miért nem állhatják meg helyüket. Mi­
alatt. Reiniuz beszélt, úgy tűnt fel előt­
tem, mint egy rutinos jogász. Fanatiku­
san bízik ártatlanságának kiderítésében 
Kimondja többek között, hogy Grósz 
Herman hullája mellett egy felsőbá­
nyái bádogos kalapácsát talált ált, a 
bádogost azonban nem tartóztatták le.
Az erdőben, a hullától néhány méter- 
nyre Ladáit R. J. monograinos gallérról 
azt áll it jaja agy a gallért bűnös kezek a 
gyilkosság után csempészték a hulla kö­
zelébe líemttz, végül kijelentette, hogy 
negyven uj tanuvai tudja ártatlanságát 
bizonyítani, valamint azt, hogy & gyil­
kosság időpontjakor nem is tartózko­
dott Felsőbányán s alibit tud igazolni.

— Szavainak meggyőző ereje volt és
tényleg arra a meggyőződésre kei­
lt 't punom, hogy Reinitz bírói tévedés 
áldozata, akit össze tornyosuló féltévé- j 
•ek es hipotézisek halmaza, temetett ma­
fa alá. Természetesen át kell Vtnulmá- 
o> oznom még a szatmári törvényszéken 
tálalható periratokat is. ,

Mielőtt elbúcsúzott volna tőlem Rcl- 
nitz, szemeibe könnyek gyűltek és túrva 
pn-naszkodott öt apró gyermekéről aki­
ket ti már nem tud felnevelni. Panasz­
kodott, hogy fefeeege is elhícLegüU tőle, | 
kegy a fegyházban levágták szép, hoez- j 
■ü-u .szakailat és most úgy néz ki, mmt

Nem bánja, hogy a börtönben kell szen­
vednie, csak egy vágy hevíti, hogy ár­
tatlansága kiderüljön és emelt homlok­
kal menjen ismét az emberek közzé. 
Most is szelíd és naiv, mintegy lány és 
sírva panaszkodik.

— Remélem — mondotta végül a védő 
ügyvéd, — hogy rövidesen mindkét bűn 
ügyben sikerülni fog a perújítást elér-

Ió törvényjavaslat benyújtása miatt.
A miniszterelnök körnezetéből ki­

jelentették, hogy szó sem lehet arról, 
i'°2y a kormány az ellenzéki akciók­
tól félve, visszavonja a javaslatot.

'isiség

(Cluj-Kolozsvár, március 11. Az Uj 
Kelet tud.) Vasárnap este tragikus ki­
menetelű a u tószrencsé tlenség történt a 
Szainosfalva felé vezető országúton. 
Rlaga kolozsvári autógarázstulajdonos 
egyik autója véletlen szerencsétlenség 
következtében elütötte Szabó Gyula ti­
zennyolcéves lakatost. Szabó Gyula egy 
1 barátjával együtt biciklivel jött Ko­
lozsvárra. Az országút baloldalán ha­
ladtak, mig a szembejövő autó a jobbol­
dalon robogott az ellenkező irányban. 
Amint a kihallgatások bizonyítják, egy 
pillanatban Szabó Gyula jobbra kormá­
nyozta biciklijét, mely igy összeütközött 
a teljes sebességgel robogó autóval. A 
A bicikli fennakadt az autó motorján es 
a halálra rémült fiatalember rettenetes 
eikeltásokkal figyelmeztette a soffőrt, 
hogy állítsa meg az autót 

A soffőrt érthetően megzavarta a vá­
ratlan összeütközés és lefékezte az au­
tót. Ugyanakkor azonban nem jutott

egl# Biixysatitö
ideje az autót helyesen kormányozni és 
az kanyarodónál eredeti irányát
megtartva egy telefonpóznába ütkö­
zőit, amely úgy a biciklit, mmt tulajdo­
nosát összeroncsolta. A szerencsétlen 
fiatalembert azonnal beszállították a kli 
Bikára, ahol azonban egyórai szenvedés 
után meghalt A kihallgatásokat dr. Bi­
tese u ügyész végezte, aki a soffőrt sza- 
badlábrahelyezte, mert a tau vallomá­
sokból kótségenkivül beigazolódott, 
hogy a szerencsétlenségért senki sem fe­
lelős.

Sokkal szerencsésebb kimenetelű autó 
szerencsétlenségben volt része Reiner 
László biztosító intézeti titkár ég dr. 
Varga kolozsvári ügyvédnek. A feleki 
tetőn autójuk az árokba zuhant, azon­
ban sem a soffőrnek, sem a k ótutusnak 
nem történt súlyosabb természetű baja, 
A soff őr lábát ficamitotta ki. Reiner az 
orrán sérült meg, dr. Varga pedig csak 
könnyebb súrlódásokat szenvedett.

Hegy cigányiegiij! izgiimas éji 
búi akarta e lenni líb dől

balszsi liiiszárosl
zaba László

r-ben

á* orvostudomány inai álláspontja szerű
Syógyithslatlan betegek

k z.;é ét .álla!ja < célra létesült
Diätätikal Sanatorium
p«vi jeti.t nyújt: Diätätikal Sanatorium 
_ Carei-Mari, juti. Saíaj. ___

INGYEN IPARI 
SZAKISKOLAI
(otthontanuláshoz) könyvjegyzéket kérek.

Név: -______ ________________________
Ckn; ____ ___

Rtelvéuyl Lepage-aait K-vár ktkdje

fCiuj-Kolozsvár, március 11. Az Uj 
Kelet tud.) Az eimult vasárnap regény- 
beillő módon rabolták ki Szabó László 
kolozsi mészárosmestert, aki ötvenezer 
lej készpénzzel a kezében vasárnap ér­
kezett Kolozsvárra. Szabó vasárnap es­
te az egyik állomás környéki korcsmá­
ban mulatott és mert nem sajnálta a 
pénzt, a selejtes publikuma korcsma 
közérdeklődést provokáló vendége lett. 
A korcsmában időzött ebben az időben 
négy rosszul öltözött ember is, akik le­
telepedtek a kedélyes mészáros aszta­
lához. A jövevények egyike, miután 
megtudta, hogy Szabó marhavásárláa 
céljából jött Kolozsvárra, márkakeres­
kedőnek mutatkozott be és ajánlatot 
tett két Ökör eladására Szabónak.

Az üzletet hamar megkötötték. A mé­
száros tizenötezer lejt Ígért az ökrökért 
és a vásár megkötése előtt néhány li­
ter borral is megvendégelte az ajánlat­
tevőt. Ez hamarosan kétezer lej előleget 
painpolt ki Szabótól, majd maga kezdte 
az italokat rendelni. Végül Szabó telje­
sen berúgott és társai

teljesen Smfudatljua állapotban ma- 
ypkir»! cűplték koraim áról-kor cs-

$

mára, hogy a zsebeiben duzzadó há­
rom pénztárcát kezükbe kerítsék. 

Úgy látszik azonban ,bogy Szabó még 
bírt annyi öntudattal, hogy a nála levő 
pénzekről számot adjon magának, és 
bár már a késő éjjelbe nyúlt az idő, a 
„márkakereskedőnek“ még mindig nem 
sikerült kirabolnia legújabb üzletfelét.

Ekkor szánta rá magát a négy emljear 
a végső lépésre. Szabót magukkal hur­
colták a Hója erdőig, hogy ott megöljék 
és elrabolják tőle a pénzt. A lőporrak­
tár éjjeli őre azonban az utolsó pillanat­
ban közbelépett. Az éjjeli őr, amikor az 
öt gyanús alakot az éj sötétjében meg­
pillantotta, lövésre tartott fegyverre! 
közeledett feléjük és

abban a pillanatban lepte meg a 
társaságot, amikor egyikük az öntu­
datlan Szabó mellén térdepelt, mig 
egy másik társa éppen kését nyúj­

totta át
Az éjjeli őr lövést adott le ebben a pil­
lanatban, mire a négy gonosztevő mene- 
külést kísérelt meg. Felráncigálták a 
földről Szabót is és magukkal vive a 
teljesen részeg embert, hamarosan el­

tűntek az éjszakában. Az éjjeli 6r még 
néhány lövést küldött .utánuk, de mert 
helyét nem hagyhatta el, telfonen érte­
sítette parancsnokságát a történtekr6L 
A katonai hatóságok még az éjszaka fo­
lyamán telefonon értesítették a rendőr­
séget és a harmadik kerületi kapitány­
ság azonnal megkezdte a nyomozást. 

Hétfőn reggel részeg álomba merül­
ve megtalálták azegyik állomáskor- 
nyéki korcsmában Szabó Lászlói, a 

kinek minden pénzét elrabolták.
Ä rendőrség, miután Szabó megadta a 
személyi adatokat merénylőiről, még a 
délelőtt folyamán letartóztatta Rézmű­
ves Lajos, Szajkó Lajos, Szajkó Noti és 
Szajkó Vitán cigányokat, akiknél meg­
találták az elrablóit összeg nagyrészét. 
A cigányokat, akik közül Rézműves 
Lajos bácsi illetőségű, vályogvető ci­
gány. nemrég szökött meg a kolozsvári 
ügyészség börtönéből, ahol gyilkosság 
miatt volt elítélve. A cigányokat még 
a délelőtt folyamán átkisérték az ügyész 
ség fogházába.

hmm -- Zsidó zene
13

97

50
150

39
5í

Engel: 50 Smiroth l’jladnn (kisérel 
nélkül) — — — — —

Engel: 50 Smiroth l’jfadim (zongora­
ki sér ítél) !. fmet, 6 ének — 

Ebből egyes dalok: Moide anih, 
Eiijahu hanavi, L’poi ra’am, Bad 
scha f moscehe,L;krath schabath, 
B’mbzaej schabath — egyenkint 

Engei: 5 Sch rej" am (5 népdal) —
Ebbő. egyes dalok: Ani hadai, Schnia, 

Klip-klap — —• — — á
Áhawath rajah, Hen hu — — á 
Engel: laidej-Sadeh, Feldkinder, 6 

ének. 1. rész — — — —
Ebből egyes da.ok: Jaldei-Sadeh, 

Nigun, Ba, ba chawer és Zis’ 
im; Schiraíh geschem — á 

Engel: jaídej-Sadeh il. f. 5 dal —
Ebből egyes dalok: Gamadim; Shira 

Chadescha; Kol haoríogln, Par' 
rar Kajitz— — — — á

Engel: Hy mnen lamschorer, Hymnus 
an den Dichter — — —

Ssami iski: El jivvne hagalil. Négy­
szólamú — — — — —
— Ani hadai, ja, arm bin ich.

Négyszólamú 
Kaplan: Numah ferach. Zongora- 

kiséretíe! — — — — —
Engel: Kinderlieder II. füzet —- —
Ebből egyes dalok: Haíapuach, 

Schewuotk, Purim, Maasch ä 
Galclístí in: „Ruth, Boas“. Zongora 

ének — — — — — —
Engel: Jüdische Volkslieder IV. köt,
Ebbői egyes dalok: lm ah Hatodi, 

Haada u Mischenolad, Seh mach 
rach, Oj nechomele, Och acli 
Bejamenu — — — — —

Dalok Tschernichowski versekre:
Engel: Omrim ieschua Arez — 1.3
— S.'hoschanath Pioim — — 58
— Wajhi Bajeschurun Melech 78 

Ai mann Ajeich. Zeng., hegedű, ének 126 
— Hachnisini. Zongorák isérett el 102

Zongora-darabok
Engel: Jüd Volkweisenkranz. 2 és

4 kézre — — — — — 190
— öt zongoradarab — — ibO 

Ebből egyes darabok — — — 48
Kcpit: Freilachs — — — — 58
Milner: Beim Rebben zu Melave-Matke 102 
Roscwsky: Poem — — — — 115
Aisberg: Hebräische Rapsodie — K0 
Hatikwah — — _ . 39

Hegedű - zongora
Roscwsky: An der Wiege — — 102
Engel: Freilachs. Tanz — — — 63
Zeitiin—Actron: Eli Zion — — 63
Lwow: Wulochl —• — — — 63
Weinberg: Romanze — — — 16
Achron: Melodie — — — — 1*5

— Tanz — — — — — 180
— Agidah — — — — 58
— W.egeniied — —- — — 63
— Tanz — — — — — 115

Ssammsky: Kleine Rhapsodie — 115
Gnessin * A Niggun — -— — — 48

Kaphatók az
„UJ KELET“ könyvosztályában
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett.
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HÍREK
A* VJ Ke’«t az egyetemes erdélyi és bánság 

its dóság napilapja.
Fcszerkrsztó: Dr. Ma ten Ernff. 
ftlelCs sierkesztó: Jámbor Ferenc.
Bukarest szürke»/ sŐstg; K«s»uie-r Rezső,

Str. Carol 8t.
ae Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

lierIáe hregjC.ó éswei engedjük meg.

— Meghalt Salamon Kooch, a palesz 
tlnai főrabbi édesapja. Jeruzsálemből 
jelentik: A napokban halt meg Jeru­
zsálemben rabbi Salamon Koock, 85 
éves korában. A megboldogult apja volt 
A. J. Koocknak, Palesztina hírneves fő 
rabbijának. A temetésen Jeruzsálem 
lakosságának minden rétege résztvett. 
Rabbi Salamon Koock egy régi litvá­
niai rabbicsaládból származott és busz 
évvel azelőtt költözködött Palesztiná­
ba. Gyermekei mindnyájan a Szent­
földre vándorolták és itt tekintélyes ;po 
ziciót foglalnak el. Legidősebb fia- Av- 
roiiom Jiehok Koock. a Szentföld fő­
rabbija. ifjabb 
Koock, Afule 
Koock. a jeruzsálemi árvaiiáz igazga­
tója, két másik fia, Saul és Sámuel, ke 
reskedők és ismert talrnudisták Jatfá- 
ban. A megboldogult három veje szin­
tén tekintélyes állásban van Erec Jisz- 
raelbeti. Josef Rabi, vezet ője a jaffai

— Halálozás. F. hó 11-&1 reggel 8 
órakor, Özv. Finkler Hermámé, ko­
lozsvári uriasszony, hirtelen elhunyt. 
Finkler Samu és FtnJder Antal, kolozs 
vári kereskedők az elhunytbain édes­
anyjukat gyászolják. A gyászoló család 
ezúton tudatja a szomorú hiri: rokonai­
val és barátaival

— Orosz jégtörők munkában. Berlin 
bői jelentik: A Mecklenburg és Schwe 
ring gőzösöket orosz jégtörőknek teg­
nap sikerült a Keleti Tenger jegéből ki 
szabadítani. A két hajó befutóit a war- 
neniündet kikötőbe.

— Eljegyzés. Ooldstein Piroska 
(Kraszna) és Goldrrranm Miklós (Ora­
dea) jegyesek. — Minden külön érte­
sítés helyett.

— Márk Libuskát (Beclean) eljegyez 
te Berger Sándor (Tarnamaire). Min­
den külön értesítés helyett.

Amikor a sok publikum miatt az 
fia. rabbi Doy Beer i ejöadó nem jut a felolvasó asztalhoz, 
rabbija, rabbi Kopel jjécsből jelentik. Szombaton este a

bécsi pszichológiai egyesület meghivá 
sara Ernst Kretschmer professzornak 
a marburi ideggyógyászati klinika igaz 
gatójának előadást kellett volna tarta­
nia e cinien: »A testalkat és a jellem«. 
A professzor előadása iránt olyan nagy

Lezajlott a Menza-bál. Szombaton 
éjszaka zajlott le a Metropol- kávéház ha­
talmas lokáljában a zsidó diákság idei 
bálja. A Menza-bálon, amely valamikor 
olyan nagy eseménye volt Kolozsvár 
zsidó társadalmának s amelyet az utóbbi 
évek sajnálatos eseményei folytán néhány 
éve nem lehetett megtartani, ezúttal ismét 
a trad ciónális zsidó diák báli hangulat 
ura kodott. Kolozsvár zsidó társadalma 
minden erejével, erkölcsileg, valamint 
anyagilag is támogatta a menzát a bál 
teljes sikerének biztos tására. És ez a si­
ker, most már megállapíthatjuk, százszá­
zalékos volt. A bál tiszta jövedelme, 
ame y meghaladja a kilencvenez er lejt, a 
ti eikettedik órában gyűlt össze, hogy a 
nyomorgó zsidó diákok konyhájának fenn­
állását még néhány hónapig biztosítsa. 
Akik eljöttek a balra, felejthetetlen mu- 
atságnak lettek részesei, amely a késő 
hajnali órákban ért véget. Puskás Béla 
zenekara mellett Kolozsvár legszebb hől- 
ryei emelték a bál sikerét s a hajnali 
órákban ért véget az idei báli szezon 
egérd. kesébb szépségversenye, amelyen 
erős küzdelem árán Somogyi Zsizsi lett az 

ső dij, Balassa Manci a második és 
Rubin Böske a harmadik dij nyertese. A 
oál rendezői, a zsidó egyetemi hallgatók 
s minden elismerést megérdemelnek a ki­
fogástalan rendezésért.

Mizraeli kézműves-iskolának, J. Mir- > yojt az érdeklődés, hogy az rvosegye
kin pedig a petac’n-likvai 
vezetője.

talmudtóijai

— Churchill nagy beszédre készül 
Londonból jelentik: Az alsóház e hét 
folyamán tárgyalja a hadsereg és a 
flotta költségvetését. Ez alkalommal 
Churchill nagy beszédre készül. A költ 
ségvetés megszavazása után az ülés­
szaknak vége lesz és a parlament már 
csak az uj választások után fog ismét 
összeülni.

— Élesítés Jíbou községben (jud. 
Salai) f. hú 27 és 28-án országos vásár.

— Légiforgaíom Mexicó-City és <'*z

sülét palotájának díszterme már óraik­
kal a jelzett idő előtt megtelt hallga­
tókkal. A karzatok roskadásig meg­
teltek és a folyosók is zsúfolásig voltak 
emberekkel. Amikor azonban elésrkezet 
a felolvasás kezdetének ideje, Kretsch­
mer professzor sehol sem volt találliaitó 

A tanár ugyanis képtelen volt magá­
nak utat törnie a nagy tömegen, úgy 
hogy a felolvasást el kellett halasztani 
egy másik idóponra, amikor Kretsch­
mer tanár egy nagyobb teremben, 
vagy színházban fogja megtartani fel­
olvasását. Kretschmer tanár egy új­
ságíró előtt nyilatkozott legújabb mim 
kásságáról, amelynek eredményeit kö

Lmó között. Newyorkból jelentik: Me- i zölni akarta előadása során. A tudós a 
xico-City cs a texasi Blainville között | zseni biológiai problémájával foglalko
tegnap megnyílt az utasszjállitó légi- 
forgalom. Az első repülőutoiii Lindberg 
is résztvett, aki kijelentette, hogy amíg 
meuyaszonya Mexikóban tartózkodik, 
többször is meg fogja tenni ezt a re- 
piilöutat. Lindberg szerint a repülőgép 
többizben repült el olan helységek fe­
lett, ahol a felkelők és kormánycsapa­
tok között harcok folytak. Lindberg a 
délután folyamán akadálytalanul visz- 
szatért amerikai területre.

zik és törvényszerűen a-karia kmntatni 
I azokat a jelenségeket, amelyek nin- 
: den zseniális embernél egytóépen mu­

tatkoznak. A professzor a z$iem ösz- 
j tönösségét akarja kimutatni a fajiság 

megvilágításában. Egyúttal alapos ana 
; liziséi adja -egyes zseniális emberek- 
I nek Rousseaunak, Robespiernek, Goe­

thének, Michelangelónak és másoknak-

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok, 
akik felejthetetlen férjem, illetőleg édes 
apánk elhunyta alkalmából részvétkife 
jezésükkel mély fájdalmunkat enyhíte­
ni igyekeztek, ezúton mondunk hálás
köszönetét, özv. Antal Ernóné és gyér 
mekei.

— Értesítés. Jibou községben (jud. 
letfelelnket és a hozzánk gépmunkák­
ra járó asztalos mester urakat, hogy 
üzemünket tovább folytatjuk és bizto­
sítjuk t. üzletfeleinket a legpontosabb 
és legszolidabb kiszolgálásról, valamint 
a gépdijak lcgméltánvoaabb elszámolá­
sáról. özv, Antaj Ernőfaé és gyermekei.

— Brüsszelbe utaztak a jóvá téteti 
konferencia belga résztvevői. Brüsszel 
bői jelentik: A belfa jóvátétel szak­
értők tegnap jelentést tettek a minisz­
terelnöknek a párisi szakértői konfe­
rencia eddig végzett munkájáról. A 
kormány ma minisztertanácsot tart, a 
melyen további utasításokat adnak a 
szakértő konferencia belga résztve­
vőinek.

AZ IDŐJÁRÁS VISZONTAGSÁGAIT 
könnyebben elviseli, ha reggelire egy 
csésze tejben 8 kávéskanál Ovomaltiiw- 
vel edsi magái

— Lessing Minna von Barnheimje a 
budapesti Nemzeti Színház forgószln-
padáii. Budapestről jelentik: A Nemzeti 
Színházban közelebbről bemutatásra 
kerül a forgó színpadon Lessing Minna 
von ßernhelmje. Az európai színpado­
kat százötven éve foglalkoztató darab 
nak ez lesz budapesti premiérje a L*e»- 
sing születésének kétszáz éves for­
dulóján.

MIELŐTT HAZULRÓL ELMEGY, te­
gyen szájába egy Anacot-pasztillát, hogy 
az időjárás kellemetlenségeitől mente­
süljön Egy phiola ár* 37.— lei.

Meghívó. A kolozsvári kereskedel­
mi és iparkamara ideiglenes bizottsága 
folyó évi március hó 17 én d. e. 10 óra­
kor, a kamara kistermében (Catea Vic- 
toriéi 51 sz., I. em.) rendes ülést tart a 
következő napirenddel: 1. Az ülés met: 
nyitása. 2. A végrehajtóbizottság jelen 
tése. 3. Ügyforgalmi jelentés. 4. Az 
üzérkedési törvény és az ármaximálási 
eljárás megszüntetése. 5. Á felügyelő 
bizottság 1928. december 13-iki és 
1929 március 3-iki jegyzőkönyvei. 6. A 

I kamarai tisztviselők segélypénztárá-

— A pápa végiglátogatja a katholl- 
kus országokat. Varsóból jelentik: Az 
egyik laip közlése szerint a pápa a ta- 
teráni szerződés olasz részről bekövet 
kező ratifikációja után végiglátogatja 
a katholikus országokat. A lap úgy tud 
ia, hogy a pápa a jövő évben Ame­
rikába is ellátogat.

— Boris király külföldre ment. Szófia 
Jól jelentik- Boris király külföldre uta 
zása előtt tegnap foadta a miniszterel­
nököt, majd elutazott Szófiából. Hivai- 
alos közlés szerint a király Bécsbe és 

Benlinbe megy fülbajának kezelésére.

los réh-hfv fc,irissi‘é8f cf!iáb6i ajánld- I nak a szabályzata. 7. Esetleges javas- 
tos néhány napon at korán reggel egy i . 5
pohár terniészetes „Ferencz József* keserű- * melyeket uashan kell beadni a
vizet inni. Az egész világon rendel k az 
orvosok a valódi Ferencz József v z 
használatát, mert ez szabályozza a béi- 
tnűköJést fcioüti a gyomrot, javítja a vért,
fM&nvtiírtaéia ác í^óifal ni

kamara titkári hivatalához. — Felkér­
jük az ideiglenes bizottság L tagjait, 
hogy az ülésen feltétlenül résztvenni 
szíveskedjenek. Cluj, 1929. március 3.

— Trotzklj már nincs internálva. Pá
fisból jelentik: Konstantinápolyi jelen­
tés szerint 1 rotzkij elhagyta a szovjet 
vövetségi épületét és egyik péral szál­
ában szállott meg. A volt népbiztos fi­
gyelmeztetést kapott, hogy a túlságos 
nyilvános szerepléstől lehetőleg tar­
tózkodjék.

Számolja meg a sok köhögő embert, 
akikkel az uccáu vagy másutt találko­
zik. Várni akar, amíg a köhögést ön ts 
átkapja? Vegyeu idejekorán néhány 
Panilavin pasztillát és meg lesz óva a 
légzőszervek betegségeitől. Kihatok 
gyógyszertárakban és drogériákban.

Kedd, ÖBS mírehia Ö.

Uj könyvek
(Szépirodalom)

Arien: Ifjú szerelmesek ára 204 lei
Ben ed k Marcell: Ham­

let tanár ur — — • 108 „
Anet Claude: A túlsó

parton — — — • 153 „
Cherbuliez: Holdenls

Méta — — — — • 102 „
Delmont: Város a tenger

alatt — — — — m 193 .
Drkobra: Guru:ó Vénusz 136
Erdős René: Pandy •

György ifjúsága — m 204 „
Roland Dorgeles: A szent m 187 .
Louis Hemon: Az ököl­

vívó — — — — m 136 .
Locke: Uri csavargó — m 170 „
M. theis» Helén („jön a

rozson át” szerzője);
Győzelmes Vénusz — 25 „

Courths Mihler: Szincl
Dóra — — — — 68 „

Oppenheim: Kalandorok
és milliárdosok — 25 „

Romín Rolland: Ma­
hatma G-.ndhi — — 9 102 ,

Sásdi Sándor: Hanna
nagy útja — — — 119 „

Sardou Victoria: T eodora 9 102 „
Strindberg: Az apa; Paj­

tások; Júlia kisasszony 156 „
Wassermann: A láng-

ész — — — — • 255 „

Uj utakon
Markovié? Rodion: Szi­

bériai garnizon— —- ára 
Paleologue: Eugeniacsá' 

szárnő vallomásai — m 
Benoit: Szerelmes ellen­

ségek — — — „

Szép Ernő: Jó nő. (Legújabb költe­
mények). Ára 102 lei

Dosztojevszkij özvegyé- I
nek emlékiratai

A frgerdekfeszitőbb regénnyel ve­
tekednek ezek az Írások, amelyekben 
a nagy orosz író felesége feltárja 
elöltünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, Íréi műhelyét és mindent, 
ami a költő rajongóit érdekelheti.

Ára két kötetben 408 Id.

Wallace* Erőszak — ára 221 Id 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — - , 153 ,
Wallace: A halál angyala „ 163 .

Gárdonyi Géza müveinek 
gyűjteményes kiadása:

Dávtdkáné — —- — ára
Falusi verebek — — „
Pöiiölyék — — — m 
Bor — — — —■ „
Fehér Anna — — — „

136 !d 
136 . 
136 . 
102 „ 

102 „
Palle: 44 nap alatt a föld körül. 
(Egy cserkeszen utazása). Ára 136 lei.

Népszerű tüdiaánjes mUzei:

— — ár* 20 lei 
289 ,

Mi a Rádió — - 
Renan: Evangelium —

„ A keresztény egy­
ház — -- — — „ 272 ,

Mencken * A nők védelmiben. (Házas­
ság. szerelem sib. eiőitéietmen'es 
vizsgálása ez a sziporkázóm ötletes 
könyv) Áta fűzve 149, kötve 204 lei. 
Raul France: Az örök erdő (Vonzó 
erdei séták kapcsán az ember és 
társadalom örök problémáját világija 
meg a világhírű tudós). Ára 170 Id.

Molnár Antal legújabb zeuekönyvd: 
Zenekultúra — — — ára 1871« 
Jazz-band — — — „ 119 .

Schidlof: Spanyol nyelv­
tan

Lingua: Spanyol-magyar 
szótár — — — 

Complett spanyol szótár

— — ára 272 Id

122 . 
272 .

Kagröstók az Uj Kútkönyv-
osztályában#
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Közgazdaság
Má kezdi meg a CFR belföldi

tartozásainak kifizetései

DJ KELET

Az állami tartozóinkat Is még ezen
folyósítani

(Bururesti-Bukarest, március 11. Az Uj 
Kelet tudósító} it ól.) Teodorescu Nicolae, 
a CFR vezérigazgatója tegnap hosszabb 
Unatkozást folytatott Alevra tábornok 
közlekedésügyi miniszterrel, majd Ftopo- 
rici Mihtiy pénzügyin iszterrel a vasút 
belföldi tartozásainak kifizetése ügyé­
ben Ezeket a tartozásokat ugyanis a 
IcűEöldi kölcsönnek abból a részéből 
fonák kifutni, amelyet a kormány a 
CFR részére szánt. A megbeszélés során 
feodorescu vezérigazgató bemutató a 
pénzügyminiszternek & CFR összes hi­
telezőinek névsorát. A pénzügyminisz­
ter hozzájárult ahhoz, hogy a külföldi 
kölcserehől már átvett összeg megfelelő 
reszel i hitelezők kielégítésére fordítsák.
Hír szerint a kifizetések már kedden,
BUrcius 12-ikén megkezdőd&ek és hús-

héten kezdik

tartozásátvétig a vasút összés belföldi 
kifizeti.

Ugyancsak ezen a héten kezdi meg tiz 
állam is elmaradt tartozásainak Ivfize-
'Soka^ m í - 1tn,i0rt?S normák szerint, 
femrn.fóf ^telesek^ amelyek körül 
semmiféle vita nincsen, azonnal teljes
összegükben kifizetik, míg a vitás köve­
teléseket csak a helyzet tisztázása után. 
Hasonlóképen csaik később fogják az 
állam hitelezőitől behajtani azokat az 
összegeket, amelyekkel azok tallóznak 
az államnak, vagy a különböző állami 
intézményeknek. Az állam belföldi adós­
ságainak összegét még mindig nem állí­
tották össze véglegesen, de mértékadó 
helyen ezt az összeget közel 5 milliárdra 
becsülik. „ .

Ujabh 4Ö0 milliós kölcsön az ínséges 
9td(r.ck ellátására. A termielési és fo- 
rvasrta^« szőwtke^tek központja’ újabb 
kölcsönt kötött a Dresdner Bankkal a 
Kampf mayer gabonacég közvetítésével 
íz ínséges vidékek ellátás* érdekében.
A kölcsön összege 500 ezer angol font 
vney^s több. mint 400 millió lej. A meg- I 
áll apod as értelmében & vetőmagnak szánt ‘ 
?*bon a mennyiséget mámnus vegéig kö- j 
teles a Kampfmayer cég a sBöveikeraeti 
központ rendelkezésére bocsátani, míg 
tz élelmezési célokat szolgáló gabonát 
április végéig. Az uj kölcsön kamatozása 
IL5 százalék.

Megkezdődlek az odsrfelrbbezézi tárgya- 
ídsok. A pénzügyminisztérium rendelke­
zései alapján hétfőn kezdték meg műkö­
désüket az ország területén az adófel- 
wótárolási bizottságok. Azokon a helye­
ken, ahol a bizottságok nem készültek el 
» szükséges élőmunkái ltokkal, a fellebb-

teli tárgyalások március 20-ig fognak 
aaigkezdddni

A kolozsvári UGlfí-kerület jubiláns 
közgyűlése. V isármp délelőtt tartotta 
meg a romániai nagyiparosok orszá.gos 
»övetségének kolozsvári kerülete tizedik 
én közgyűlését a kereskedelmi és ipar­
kamara dísztermében. A közgyűlést, 
amelyen C. R. Mircea szenátor, az UGIR 
veaórigazgatója, is megjelent, Diamant 
lisó társelnök nyitotta meg és beszédé­
ten ismertette az egyesület tízéves mű­
ködését, valamint az által & elért eredme-

JTP

nyékét. Kelemen Bemát pénztári jelen­
tése után megejtették a, tisztujitást, 
amelynek alapján a következő vezetőséget 
választották meg: tk, Farkas Mózes el­
nök, Desila Virgil, Lázár Simon, Manoi- 
ícscu Urigore, dr. Moskovit* Miklós és 
W»eser Oszkár társelnökök, dr Barbuí 
Illés Károly, Baigge Péter, Diamant Izsó, 
Erdős Zsigmond, Friedmann Hermann, 
dr. Hatiegan Emil. Princz Ármin és Sze­
mere Miklós alelnökök, azonkívül kiegé­
szítették a választmányt is. A közgyűlés 
után Mircei mérnök és Diamant Izsó az 
üzemi racionalizálás kérdéséről, FüJöp 
Ferenc mérnök egy r&cionaJizált vállalat 
működéséről, Negrutiu F. Joan iparka­
marai elnök ats éP‘tés, dr. Manuschek- 
Lapger Ottó mérnök a fűtés racionalizá­
lásáról tartott előadást mig Peptea Jacob 
a távollévő dr. Farkas Mózesnek a mun­
kás- és tisztvisel ől akáskérdésrői szóló 
értekezését olvalta fel.

mMB r MM WWMM—B1

sedronygyár azonnal 
szállít mindenféle sodrony- 
fonatokatés sodrony- 

szöveteket.

A piac változatlan

Szinház-Müvészet
Hotel Imperial

A Magyar Színház világszenzációja
Ha van film, amelynek nincs sziiksé 

ge beajánlásra, reklámra, a síp-dob han 
Kos zenéjére, akkor a «Hotel tome- 
rial> az.

Newyorktól az afriaki partok legdé­
libb sarkáig, világvárosokban vagy fa­
lun, mindenütt, ahoi azt hirdették, hogy 
a Hotel Imperial fog színre kerülni, va­
lóságos népvándorlás indult meg s a 
megerősített rendőrosztgok nem vol­
tak képesek visszatartani a tömeget 
attól, hgoy a szinház kapuit meg ne 
ostromolják.

öregek és fiatalok, szegények és 
gazdagok tódultak arra a hírre, hogy 
a Hotel impertoi-t vetíteni fogják. A 
betegek ágyaikból keltek fel s elván­
szorogtak, hogy megnézhessék a Ho­
tel Iinperial-t.

A Hotel Imperial az amerikai Para- 
mount-ílmgyár örök időre szóló, cso­
dálatos remekműve. Valóságos ex ta­
xissal nézi végig a közönség mindenütt 
a Hotel Imperial-t.

A Hotel Imperial scenáriumát Bíró 
Lajos irta.

Értesítjük Kolozsvár közönségét, 
hogy a Hotel Imperial már Kolozsvá­
rott van s szombattól, március 16-tól 
kezdődöleg látthaló a magyar színház­
ban.

Szombaton 3-kor, 5-kor, 7-kor és 9- 
kor, vasárnap ugyancsak 3-kor, 5-kor, 
7-kor és 9-kor és hétfőn is 3-kor, 5-kor 
7-kor és 9-kor látható a Hotel Imperial

A pénztárak ezeken a napokon, reg­
geltől estig, ebédszünet nélkül nyitva 
vannak s rendelkezésére állanak a kö­
zönségnek.

A Magyar Színház műsora:

Kedden este fél 9 órakor: Párisi divat.
(5-ödször. Napibérlet 31. szám. C. •
Sorozatszám: 304.)

Szerdán este fél 9 órakor: Párisi divat.
(6-odszor, Napibérlet 32. szám. A.
Se-rozatszám 305.)

A Magyar Színház mozi-műsora:
Kedden 4-kor és 6-kor: Ringelspiel.

dr. Fejős Pál. Főszereplők: Glenn
Trycsii és Barbara Kent.

Szerdán 4-kor és 6-kor: Ringelspiel. 
Csütörtökön 4-kor és 6-kor: Ringelspiel. 
Pénteken 4-kor és 6-kor: Ringelspiel. 
Pénteken este 8 órakor: Három és fél
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órás mozi előadás: Ringelspiel & Ki­
mé) iás hölgy. Norma. Talmadge, Gil- 
bért Roland, Beregi Oszkár, Barbar* 
Kent, Glenn Trywi. összesen 19 fel­
vonás! Helyárak: 40, 30, és 20 lej. 

Szombaton 3-kor, 5-kor, 7-kor és ö-fcolt 
Hotel Imperial. (Biró Lajos óriáei 
filmszenzációja. Főszereplők: Pols 
Negri, James Hall, George Segmaru*. 
Rendező: Mauri tz Stiller.)

Vasárnap d. e. il-kor: Mozá-mate»é 15 és 
10 lejes helyárakkal.

Vasárnap 3-kor 5-kor 7-kor és 9-kor: Hotel 
Imperial

Hétfőn 3-kor, 5-kor, 7-kor és 9-kor: Hot# 
Imperial.

Ä Nemzeti Színház és a Román Opeys 
heti műsora

Kedd. A régi Heidelberg.
Szerda: Tannhäuser, John Sullivan fel 

léptével.
Csütörtök: A botcsinálta doktor. 
Péntek: Lohengrin. John Suliivannai.
Szombat d. u. Traviafa (Qyermekelő- 

adás)
Szombat este. Hét eladó lány. 
Vasárnap d. u. A régi Heidelberg.

; Vasárnap este: Tannhäuser. John Sul­
livan vendégfelléptével 

Kedd: Kardinális (Bemutató).
Szerda: Fannhäuser (John Sullivan fel 
lépésével).
Pénteken: Tannhäuser (John jSuIHvatt 

bucsufelléptével).
Szombaton d. u. Bohémek (Oyermefte 

előadás) .
Szombat este: A kardinális.
Vasárnap d. u.: Szöktetés a szerájból 
Vasárnap este: Medea,,
Hétfőn d. u. Hét eladó leásiy. I
Hétfőn este: To$ca (MLunkásdőachts) j 
Kedd: A kardinális.
Szerda: Fidelio.
Csütörtök: Nincs előadás.
Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u.: Szevillai borbély. 
Vasárnap este: Az elveszett levél.

A szinházi iroda közleményei:

Párisi divat. Óriási sikere van Kolozt 
váróit is a Párisi Livat-nak. A közön«! 
ség valósággal végig tapsolja végig 
kacagja az előadási s felvonások be­
fejeztével se vége se hossza nincs a 
kihívásoknak. A Párisi Divat legköze­
lebbi előadásai: kedd este, szerda este.

Ringelspiel (Ketten a mill ók között). 
Izgalmasan érdekes, grandiózus film, 
Ringelspiel, a melyet most a magyar 
színházban vetítenek. Valósággal lé- 
lekzetét visszafojtva figyeli a közön­
ség. a film minden jelenetét, mindem 
trükkjét. Dr. Fejős Pál, a fiatal ma­
gyar rendező Amerikában ezzel a film 
mel lett világhírű. Glemn1 Try cm és 
Barbara Keent brillíroznak a főszere­
pekben. A Ringelspiel ma is, holnap is, 
holnapután is, látható a magyar szín­
házban. Minden nap két előadás: 4-kor 
és 6-kor. Legdrágább jegy: 30 lei.

Szeszgyárosait, szeszfőzői
nem nélkülözhetik

A szeszgyártás 
kézi könyvét

A legrészletesebb, legérthetöbb módon 
megirt szakmunkát. — Szerkeszt tték: 
Dr. Hérics Tóth Jenő és Osztruvszky 
Antal műegyetemi magánt nárok. — 

Ara fűzve 1100, kötve 13 0 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.



PJ KELET

A muzsikus ember
Irta: Salom Aléchem. — Szabii Imre fordítása

Minthogy a legtöbb esetben a zálog- volt itten, a leányok sétáltak fel és alá, arcához készítették volna. Igaz, Dvose

Kedd, itt! tárthu 1j

tárgy aKat nem vauuiujv -ki, az mota, 
során rndszeris koráikereskedést űzhe­
tett. Az üzlet airntái is jobban prospe­
rált, minthogy Mezep'wkában a 'korál- 
gyougy akkoriban divatban volt. A vá-

akik Stempenyura nevettek, egész 
Mazepewka kint volt a Berdicsevi-mt- 
cán, csak egyetlen nőszemély hiány­
zott: Ruchele. Stenipenyut nem Nagyba, 
nyugton a levél, amit a zsebében, szo-

Malke?
Treidel ezután kivett a kicsi szek­

rénykéből egy kézitükröt és odaállí­
totta Ruchele elé. Freidel szürke szem­
mel kelletlenül csillogtak. Hoffijioklán

dós íeggazuugabo emberei tudták, hogy i rongatott és szinte öntudatlanul ment ' izzadtsagcseppek permeteztek.
koráiíüzereket a legszebbeket és légül- abba az utcába, ahol Fizik Nafláli 1a- 
usouvdü.at csakis btempeiiyu íele^egé- k0tt. Az egyik ablak nyitva volt. Itt, 
tiél, Ereidéinél lehet kapni. | ebben az ablakban ült, — mint ahogy

Slempenyu ezzel szemben két dolgot i m£g emlékezni fognak, — Ruchel gon-
szercteit: önmagát és a hegedűt. Na­
gyon sokat törődött magával, ruhája ál­
landóan kifogástalan volt misdn ránc­
nak rendben kellett lennie, müvészha- 
ját állandóan gondozta. Megtörtént, 
hogy órák hosszat állott a tükör előtt.

— Még most is agglegény vagy — 
korholta őt ezért Freidel — de ő mit- 
sem törődve az asszonyi szemreha-

dolataiiba elmerülve és egy szomorú dalt 
dúdolt. Odajött az ablkához, köszöntöt­
te. „Gut Schabesz“, kétszer is meg­
ismételte, azután átnyújtott, a nőnek 
egy kottapapi rost* ,aulcly Stempenyu 
szerelmi vallomását tartalmazta. 

Csendes, világos éjszaka.
Ruchele sokáig tartotta kezében a 

levelet és nem tudta, mit kezdjen vele..
nyássál, tovább is jól öltözködött és so- I Kj akarta dobni az ablakon, de meg-
kat hegedült

Ha kezébe vette a hegedűt, megfe- 
ledkeztt magáról és az egész világról. 
Ha egyezer-máskor boríts gondolatok 
támadták volna meg, a hegedű szava 
elűzte ezeket a gondolatokat. A hege­
dű panaszos, siró, ujjongó, diadalmas 
hangjai egy egész világot plántálták a 
szivébe . . . Csak a hegedű hangjai fe­
ledtették vele a sok szenvedést, ami 
rázúdult a házasság nyomán.

Amikor niegházasodott úgy am is, da­
rabokba tört benne mindaz, ami Stem­
penyu lényében harmonikus é egysé­
ges volt. Most már pontosan két em­
bert lehetett benne megkülönböztetni; 
az otthoni Stempenyut és az idegenben 
lelő Stenipenyut. Otthon Stempenvu 
Freidel alattvalója volt, .engedelmes 
gyermek, akivel mindent "lehetett csi­
nálni. Az idegenben élő Stempenyu már 
megint a vidám fickó volt, a kedves 
egykori kalandor. Kint az idegenben 
Síempenyunak saját világa volt, egy 
világ, amelybe Freidel nem tudott be­
jutni.

Ezt a világot ime a szép Ruchl most 
keresztülvágta. Stempenyu éleiében 
Ruchele a legnagyobb élmény volt A 
szélcsap ember sokat szeretett az élet-

gondolta. összehajtotta é$ a zsebébe 
tette.

Bensejbéban harag és felháborodás 
érzése vibrált. Mégis csak szemtelen­
ség ettől a muzsikustól, hogy hozzá. 
Fizik Naftáli menyéhez, szerelmes le­
velet csempész Olyan prepotencia ez,

— Stempenyu is megteszi a magáét 
— szólt Dvose Maike és oda mutatott 
a szoba felé, ahonnan Stempenyu játé­
ka hallatszott.

— Ott játszik — szólt Freidel és za­
vartan egymásután emelte ki a korái­
tokat a szekrénykéből.

Dvose Maike és Freidel hosszabban
alkudozni kezdtek.

Ruchele csendesen ült és egy szót 
sem hallott az egyébként hangos be­
szélgetésből. Ö egészen más beszélge­
tésre hallgatott, más hangokra, más 
szavakra Stempenyu hegedűje szólott 
hozzá olyan szavakat, amik mélyen a 
a szivébe hatottak. Csiak amikor a 
hegedű elnémult és Stempenyu az ajtó­
nál mutatkozott, csak akkor állott fel... 
Stempenyu, mintha gyökeret vertek 
volna a lábai, megállóit a küszöbön. 
Ruchele odafordult anyósához és kérte.

amit meg kell torolni. Fel kell keresnie |J0gy jöjjön haza. Dvose Maike felkelt- 
őt és négyszem között kell felelősségre 
vonnia, honnan vette a bátorságot ah­
hoz, hogy neki Írjon? Ki adott neki jo­
got erre és ki bátorította őt fel? . . .
Alaposan elgondolkozott a kérdés fö­
lött, meghányta-vetette, milyen mó­
don jöhetnének össze, hogy ezt neki 
megmondja. Hirtelen azután ötlete tá­
madt-

— Ide hallgasson anyósom, szólt egy 
napon Dvose Maikéhez. Ha nem lenne 
drága, szeretnék vásárolni egy korall- 
füzért. Finom és nehéz gyöngyöket.

— Hát hányszor mondottam, má|r, 
neked, eregy Freidel Stempenyuhoz 
és válassz ki magadnak azokat a korái­
tokat, amik a legjobban tetszenek, ha 
akarod, veled megyek, azt hiszem, 
hogy nem fogja drágán számítani.

Elmentek tehát Freidel Stem pen yu- 
hoz.

, ... ... . . . , — Isten hozta önöket! — Köszön-
^,,d.e .e?!?í.e!0.ke.pfsse*e.nek '"A"va tette Freidel a vevőket. Rogy van,
mindig erősebbnek bizonyult szerelmé­
nél- Ezutal azonban a dolgok egészen 
más fordulatot vettek- Már az első ta­
lálkozás alkalmával olyant érzett, mint 
amilyent azelőtt soha, Ruchele kék 
szemei tüzet iobbantottak a szivében, 
amelyet nem lehetett könnyen eloltani. 
Ez a szerelmi história egyébként is 
máskép kezdődött, mint a többi. Stem­
penyu szerelmi ügyeit rendszerint szó- 
szokta elintézni, ezúttal azonban írás­
ban cselekedte meg. Kottapapirosra 
irta meg első szerelmes levelét. Izzadt 
helé, mert az irás favágó-munka volt 
az ő számára. De nem akarjuk ezt hi­
bául fcdróni, elvégre a művésznek nein 
kell írni tudni, különösen, ha nem is ta­
nulta ezt a mesterséget. (Stempenyu 
ugyani.-, csak, későbbi éveiben tanult 
meg írni, olvasni.) Csoda-e, hsa tolla

Dvose Maike? már régóta gondoltam
magára.

— Miért, Freidel?
— Már több mmt egy esztendeje, 

hogy ott él a menye a házában, egy 
ilyen igazgyöngy és még mindig nem 
jött el hozzám, hogy valamit ki válasz- 
szón számára.

— igaíza van, Frédii, de tehetek 
én róla, ha menyem eddig nem kért 
korállokat? Úgy latszik, nem szeret; 
az ékszert.

_ Ez aztán igazán uj'ság; előttem-
Nem értem,, hogy valaki ne szeresse 
a koraitokat. -v <--<■

Freidel gyorsan zöld szekrénykét 
hozott elő, amelyből kivette a különös 
(nagyságú gyöngyfüzéreket.

— Látja, Dvose Maiké, — mondotta,
nem dolgozott úgy, ahogyi kellett volna, mialatt a korállokat mutogatta —< ha 

Stempenyu néhány napig zsebében j rám hallgat, ezt a gyöngyöt a járatnám, 
hordta a levelet és nem tudta, hogy Isten óvjon meg engem magukkal 
milyen módon adja azt át Ruchelének. együtt minden rossztól, de, azt mon­
dott a régóta várt szombat délután, dóm magának, iiggy nincs az embernek 
Stempenyu a Berdicsvi-utcán sé- j szüksége más ékszerre, ha ez van, a 
tált abban a reményben, hogy Ruciielé- ? nyakán. Iegyük csak fel! En úgy él­
vei találkozni fog Sok fiataAassszony jek, pompásan áll. Direkt, mintha az

— Nézd csak, hogy elbeszélgettük 
az időt! Mondja hát meg, Friedel, az 
utolsó árat. Azt mondom önnek, csak 
tisztességsen szolgáljon ki bennünket, 
mert még szüksége lehet ránk.

— Tisztességesen? Micsoda beszéd 
az, Dvose Maike! Fulladjak meg az 
első falaton, ha hazudni fogok magának. 
Sose asszony tizennyolc rubelt akart 
adni értük, én legyek olyan boldog a 
férjemmel együtt, de nem adtam.

Mert úgy gondolkozom. Sose az 
Sose, de maga elvégre mégis Dvose 
Maike és lássa, magának odaadom ti­
zenöt rubelért. Nem akarok rajta ke­
resni

— Tizenöt rubel az sok, nagyon sok. 
Tizenkettőt ha akar, tessék, adok és 
kifizetem készpénzzel.

— Hogy az Isten áldja meg magát, 
Dvose Maike, — kiáltott Freidel ma­
gánkívül és megragadta mindkét 
kezét.

— Mialatt a két asszony egymásnak 
liazudozott, Ruchele és Slempenyu kö­
zött halk beszélgetés folyt le:

— En akartam mondani magának 
valamit, Stempenyu.

— En is akartam mondani magának, 
Ruchele.

— Már maga mondott nekem vala­
mit.

— Mikor?
— A levélben.
— De keveset mondtam.
— Epén eleget!
— Még a századrészét sem annak, 

amit mondani akartam.
— Maga téved.
— Az életemre eszküszőm! Nagyon 

szeretném látni magát. Hol láthatom?

(Folyt. köv.

Ke filfév? Eel a régen elavult vég­
eim ttásekeak és árveréseknek.

A

Népáruház
Calea Regele Ferdinand 33.
a legszebb fehérneműt, asztalneműt é* 
még sok ezer cikket 95 leiért Árusít,

Rádió műsor
v

Idő: középei* ópai
Kedd, március 12. — Budapest, 9.15.

Zenekari hangverseny; 12.05: Qgáuji 
zene; 16: Mesedélutan; 17.10: A Ma­
gyar Rádió Újság félórája; 17.40: Az 
Első Budapesti Citerakör hamgverse- 
nye; 18.30: Mit üzen a rádió? 19.30- 
Verdi Troubadour c. operájának elő­
adása a Stúdióból; 22: Időjelzés, idő 
járásjelentés, hírek. Utána cigányzene. 
— Becs, 10: Délutáni hangverseny, 
Otti Slavicek énekesnő közreműködé­
sével; 20.05: Egy vígjáték előadása. 
Utána esti hangverseny. — Kassa 12.15 
Gramoíonhangverseny; 17.10- Zene­
kari hangverseny Közreműködik M- 
Kristová hang versenytér ekesnő; 20.10 
Kamarazene. — Kaltowltz, 12.10: Óra 
moíoiizcne; 17.55: Hangverseny; 19.20 

■ Massanet: Manón c. ^operájának dő- 
I adása. — 2. L. O London 5xx Daventry 

12: Clein Andersen (sopran) hangver­
senye; 18 45 Chopin-mazurkák; 22-40 
Tánczene. — Nápoly, 20 45: Egy opera 
kózv, a Sab Carlo színházból. — Ró­
ma; 17.30: Szórakoztató zene; 20.45. 
Egy opera közvetítése,

Szerda, március 13. — Budapest 9.15 
Trio hanverseny; 12.05 Grainofonhang 
verseny; 17.40: Cigányzene; 18.40: Rá 
dióamatőrposta; 19.25 Olasz nyelvok 
tatas, 2U: A Budai dalárda hangverse­
nye; 21.30- Másfélóra könnyű zene. -< 
Becs 16- Hangverseny. Vita Keld köz­
reműködésével , 20.45. Franz Schmied! 
est A bécsi filharmonikusok hangver­
senye. — Brünn, 17 45; Margit Skoda 
operaénekesnő és Hans Svetska opera 
énekes ária- és daKetje, 19.15: Mozart 
Don luan c* operájának közv, — 5 (L 
B Daventry Experimental 18 30: Köny 
nyü zene; William Frith (banton) és 
Beatrice Eveline (hegedű) közremükő 
désévcl; 2220: fánczene. —

flPRÓHIRDCCÉSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10tej Legkisebb apróhirdetés 5 lej 
Allástkeresöknek 30 százalék kedvezitéer 
Ap óhi detések diia előre fizetendő Jehg« 
levelet csak úgy továbbítunk,, ha porto bél re«, 
mellékéivé van. Eljegyzési h.rek dija 250 lej

Önállóan füxíf, szor­
galma zsidó leány 
négytagú őrt. zsidó 
csdladhos felvétetik. 
Scharts rin Jakab Ora- 
dt a, trdda Tribunal 
Doora (B«cztó-u.) 11.

Irodának, műhely­
nek. raktárnak ka pu- 
alatti helyiség kiadó. 
Értekezni: Hegeuüs
foJráaz, Mctropol épü­
let.

Úri családhoz min­
denesnek a|ánikt>zik 
megbíz tató, tiszte sé­
ges leány. Cim: Szöi- 
lösi Anna Cal. Traian 
(ArváJ-u.) 39, szám.

Sajlliísiitöl
figyelmeae. A leg­
kitűnőbb sajt a 

schw (cl
tói oltóval
készül — Hatasvs, 
nem romlandó ké­
szítmény. Egger & 
Co. Rt. vegyészei! 
gyár, Cluj. Ugys/> 
ott kapható a Sajt- 
készités kézfköay 
ve 20 Id clőzele- 
beküldée'elleneb •"

Nyomatott a „Cartea RomSneaűscá kör fonógépén, Str, DorobazUiloc 14-10,"

* vagy

akvizitöri
állást keresek. A 
helyi kereskedő­
it örökben r gi ösz- 
szekotí tésem van. 
ló refvn-nciákkal 
rendelkezem. Sz - 
vcs » ánlatokai 

.Korrekt* j Hgére 
a kiadóba kérek.
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